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INTRODUCCION 

E l presente t r a b a j o t i e n e l a f i n a l i d a d de aportar 

conocimientos sobre l a v i o l e n c i a p o l i t i c a o c u r r i d a durante 

l a s decadas d e l 80 y d e l 90, r e f e r i d o a un escenario l o c a l , 

en e l presente caso, basado en l a s d i f e r e n t e s memorias 

respecto a l a tematica mencionada e x i s t e n t e s en e l d i s t r i t o 

de Lucanamarca. La v i o l e n c i a p o l i t i c a de l a s decadas 

r e f e r i d a s fue uno de l o s hechos mas graves y de mayores 

consecuencias en l a h i s t o r i a d e l p a i s a l o largo del s i g l o 

• XX; e l l o concito l a atencion de inv e s t i g a d o r e s de l a s 

Cie n c i a s S o c i a l e s , en sus • d i f e r e n t e s e s p e c i a l i d a d e s : 

Antropologia, S o c i o l o g i a , H i s t o r i a , P o l i t o l o g i a , e t c . 

La matanza del 3 de A b r i l de 1983 en Lucanamarca, y mas 

aun, l a s matanzas o c u r r i d a s antes, durante y despues de e s t a 

fecha constituyen. hechos deplorables y emblematicos no solo 



de v i o l e n c i a , sino de " u l t r a v i o l e n c i a " como menciona I v e s 

Michaud (2004), entendida como l a v i o l e n c i a l l e v a d a a sus 

extremos, que rompe totalmente l a s r e g l a s o f i n a l i d a d e s 

o r i g i n a l e s d el c o n f l i c t o armado. 

A n i v e l l o c a l , e l conocimiento d e l proceso de v i o l e n c i a 

p o l i t i c a pasado todavia t i e n e muchas lagunas. Hay v a l i o s a s 

i n v e s t i g a c i o n e s , como e l informe de l a CVR y de otros 

autores, pero f a l t a conocer nuevas fuentes empiricas para 

comprender mas claramente l o que realmente paso. Pues para 

tener un desenlace tan t r a g i c o como e l que tuvo l a v i o l e n c i a 

p o l i t i c a en Lucanamarca, han tenido muchas causas a n i v e l 

interno como, l o s c o n f l i c t o s i n t e r f a m i l i a r e s y comunales, 

donde l a v i o l e n c i a • fue asumida por estos grupos como 

pretexto para r e s o l v e r l a s d i f e r e n c i a s s o c i a l e s . 

Lo que hasta ahora se conoce es incompleto y sesgado, es 

necesario tener un panorama r e a l , mas completo y o b j e t i v o . A 

el.lo apunta e s t a i n v e s t i g a c i o n . 

Nuestro t r a b a j o cobra r e l e v a n c i a debido a l a carencia y/o 

f a l t a de estudios r e f e r i d o s a l a v i o l e n c i a a n i v e l e s 

l o c a l e s , (como Lucanamarca), a l a u t i l i z a c i o n de nuevas 

fuentes, c r i t e r i o s y parametros mas amplios para a n a l i z a r 

estos hechos luctuosos. A s i , en e l d e s a r r o l l o de e s t a 

i n v e s t i g a c i o n se logro sacar a l u z , l a s memorias que no 

afloraban, porque no convenia a l o s sectores dominantes de 

l a comunidad y fu e r a de e l l a . No hay un cabal conocimiento 

2 



de l a v i o l e n c i a p o l i t i c a s o c i a l en l a s decadas mencionadas 

del s i g l o pasado en l a comunidad campesina de Lucanamarca. 

A l r e s c a t a r e s t a s memorias, que se constituyen en nuevas 

fuentes, podremos entender mejor e l clima de odio y 

contradiccion que tuvo como res u l t a d o l a matanza del 3 de 

a b r i l y o t r a s , a n t e r i o r e s y p o s t e r i o r e s . 

Modestamente, pretendemos l l e n a r l o s v a c i o s o enmendar l o s 

e r r o r e s que e l informe f i n a l de l a CVR pudo cometer, con 

respecto a Lucanamarca, por l a amplitud de su t r a b a j o . 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

Para l a presente i n v e s t i g a c i o n se planteo l a s s i g u i e n t e s 

interrogantes de i n v e s t i g a c i o n : 

^Corno l a presencia de l a s fue r z a s armadas ocasionaron l a 

perdida de vidas humanas y l a e x t i n c i o n de f a m i l i a s extensas 

en .el d i s t r i t o de Lucanamarca, mediante una accion v i o l e n t a 

que atento contra l o s derechos humanos, hechos que 

pro p i c i a r o n recuerdos dolorosos, aun ocultos en l a memoria 

c o l e c t i v a de l o s pobladores en l a Comunidad?. 

JUSTIFICACION 

La presente i n v e s t i g a c i o n se enmarca dentro de l a 

antropologia p o l i t i c a , teniendo como base este sustento 

t e o r i c o i n t e n t a e x p l i c a r l a memoria c o l e c t i v a , l o s hechos 

suscitados en e l d i s t r i t o de Lucanamarca, siendo p a r t i c i p e s 



d i r e c t o s en l a informacion l o s pobladores de Lucanamarca. De 

t a l manera que l a informacion se c i i l e a . l o s hechos y 

asimismo l a i n t e r p r e t a c i o n se r e a l i z a con informacion de 

primera fuente. En t a l sentido, mediante e l estudio se 

e x p l i c a l o s acontecimientos suscitados dentro de una verdad 

o b j e t i v a . 

Es mas, se u t i l i z a r o n nuevas fuentes, c r i t e r i o s y parametros 

mas amplios para a n a l i z a r estos hechos luctuosos. A s i , en e l 

d e s a r r o l l o de e s t a i n v e s t i g a c i o n se logro e x t r a e r a luz l a s 

memorias que no a f l o r a b a n , porque no convenia a l o s sectores 

dominantes de l a comunidad y f u e r a de e l l a . No hay un r e a l 

conocimiento de l a v i o l e n c i a p o l i t i c a , s o c i a l en l a s decadas 

mencionadas del s i g l o pasado en l a comunidad campesina de 

Lucanamarca. 

A l r e s c a t a r e s t a s memorias, que se constituyen en nuevas 

fuentes i n t e r p r e t a t i v a s , entenderemos mejor e l clima de odio 

y c o n t r a d i c c i o n que tuvo como resulta d o l a matanza del 3 

a b r i l y o t r a s , a n t e r i o r e s . y p o s t e r i o r e s . De e s t a manera 

pretendemos l l e n a r l o s v a c i o s u omisiones y enmendar l o s 

e r r o r e s que e l informe f i n a l de l a CVR no consigna por 

omisiones propias en e l t r a b a j o que r e a l i z a r o n . 

E l presente t r a b a j o de i n v e s t i g a c i o n t i e n e l o s 

s i g u i e n t e s o b j e t i v o s : 
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OBJETIVOS 

General: 

• Conocer y entender e l proceso de l a v i o l e n c i a ocurrido 

en e l D i s t r i t o de Lucanamarca, a t r a v e s de l a u t i l i z a c i o n de 

fuentes de informacion: l a s memorias e x c l u i d a s . 

E s p e c i f i c o s : 

1. D i s c r i m i n a r l a s memorias mas r e p r e s e n t a t i v a s sobre l a 

v i o l e n c i a p o l i t i c a en e l d i s t r i t o de Lucanamarca. 

2. Rescatar y v a l o r a r l a s memorias e x c l u i d a s , generadas 

por un sector de l a poblacion de l d i s t r i t o de Lucanamarca. 

E l presente t r a b a j o de i n v e s t i g a c i o n e s t a d i v i d i d o en cuatro 

c a p i t u l o s : 

E l primer c a p i t u l o presenta l a s c a r a c t e r i s t i c a s b a s i c a s de l a 

zona de estudio de este d i s t r i t o , ubicado en l a parte c e n t r a l 

del departamento de Ayacucho. 

E l segundo c a p i t u l o comprende una resena h i s t o r i c a del 

proceso de v i o l e n c i a p o l i t i c a en l a zona de estudio. 

En e l Capitulo t e r c e r o se a n a l i z a n v a r i a s memorias 

" r e p r e s e n t a t i v a s " , explicamos por que t u v i e r o n ese c a r a c t e r y 

rescatamos l a s memorias e x c l u i d a s hasta antes'de r e a l i z a r s e 

e s t a i n v e s t i g a c i 6 n . 

Agradecemos a l o s t e s t i m o n i a n t e s , por su apoyo i n c o n d i c i o n a l 

en brindarnos l a informacion requerida. A l a s autoridades, 

profesores de l o s t r e s n i v e l e s de l a comunidad de 

Lucanamarca y a l a Comision de Derechos Humanos (COMISEDH). 



MARCO TEORICO 

En e l presente t r a b a j o , asumimos v i o l e n c i a p o l i t i c a como l a 

confrontacion entre dos fue r z a s (insurgentes y 

contrainsurgentes; r e v o l u c i o n a r i a s y c o n t r a r r e v o l u c i o n a r i a s ) 

que i n t e n t a n conquistar e l poder. 

En ese sentido entendemos a l a v i o l e n c i a p o l i t i c a como un 

elemento i n s e r t o a l o largo de l a h i s t o r i a , siempre ha 

e x i s t i d o l a lucha por e l poder, e s t a surge de l a s coyunturas, 

contradicciones y antagonismos. Asimismo dentro d e l poder 

p o l i t i c o siempre se ha u t i l i z a d o l a coaccion, donde de un 

lado l a dominacion doblega l a s voluntades y de otro lado 

e x i s t e l a r e s i s t e n c i a como una forma de luchar contra l a 

dominacion. En ese sentido,• l a v i o l e n c i a p o l i t i c a puede ser 

rebelde o r e v o l u c i o n a r i a . 
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En l a a c t u a l i d a d l a antropologia e s t u d i a l o s sistemas de 

poder en e l marco de un estado moderno, donde e x i s t e una 

complejidad en l a adm i n i s t r a c i o n , un denso t e j i d o burocratico 

y una abundancia de j e r a r q u i a s donde e l i n t e r e s se centra en 

e l . poder y e l modo de acceder buscando una 

" r e p r e s e n t a t i v i d a d " . 

De acuerdo a l o expresado l a antropologia estudia l a 

construccion de e s t a s representaciones dentro del ambiente 

p o l i t i c o . 

Por o t r a parte, l a secuela de estos actos v i o l e n t o s aun 

s u b s i s t e en l a memoria c o l e c t i v a de l a poblacion con hechos 

trascendentes de su pasado, v i s t o desde e l presente y 

teniendo. en cuenta l a s e x p e c t a t i v a s d e l f u t u r e Se t i e n e 

c l a r o que e l concepto de memoria es d i f e r e n t e del de 

h i s t o r i a , pues no es l a rec o n s t r u c c i o n o b j e t i v a y p o s i t i v i s t a 

del pasado, sino t i e n e que ver con l a s percepciones de l o s 

suj e t o s desde e l presente e i n c l u s o con r e l a c i o n a sus 

e x p e c t a t i v a s de f u t u r o , a l a hora de r e c o n s t r u i r e l pasado 

(Steve S t e r n : 1998). 

S i n embargo, l o a n t e r i o r no quiere d e c i r que l a memoria sea 

un simple r e l a t o y que c u a l q u i e r d i s c u r s o tenga e l .mismo 

v a l o r h i s t o r i c o , sino que l a r e c o n s t r u c c i o n de l a memoria se 

da dentro de un horizonte temporal y un marco h i s t o r i c o , 

enmarcado en "horizontes de e x p e c t a t i v a s " y " e s t r u c t u r a s de 
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sentimientos" comunes, compartidos por l a gente (Pablo 

Sandoval, 2000). 

Abordar e l tema de l a memoria cobra i n t e r e s i n u s i t a d o en l a 

a c t u a l i d a d , no solo en l a s c i e n c i a s s o c i a l e s , sino en l a 

representacion que l o s individuos hacen de s i mismos. En 

nuestro p a i s , asimismo,. se nota un i n t e r e s en l o s t r a b a j o s 

sobre memoria con d i f e r e n t e s p u b l i c a c i o n e s de l o s hechos y 

acontecimientos ocurridos en l a Cantuta, Chuschi, Socos, 

tambo, Jesus Nazareno, Anco, e t c . 

E x i s t e , de hecho, todo un campo de estudio denominado 

Senderologia, representado por numerosos e s p e c i a l i s t a s del 

p a i s y d e l e x t r a n j e r o . 

Segun Maurice Hallbawchs (pp.10, 2004) l a memoria es algo 

socialmente construido a p a r t i r d e l presente. En ese sentido, 

l a concepcion de l a ' r e l a c i o n presente pasado de Hallbawchs es 

d i f e r e n t e a l a de Platon, pues para e s t e . f i l o s o f o , e l pasado 

es e s t a b l e y e l presente f l e x i b l e . Tambien se d i f e r e n c i a 

Hallbawchs de Bergson, porque para este se yuxtapone e l 

presente con e l pasado. 

Segun Pablo Sandoval (2004), e l debate sobre l a memoria se 

da en coyunturas s o c i a l e s y de poder cambiantes, en 

s i t u a c i o n e s de ruptura del ordenamiento h i s t o r i c o de l a 

sociedad. T a l es e l caso de l a sociedad peruana, a causa de 

l a ruptura producida por e l accionar d e l movimiento 

subversivo maoista Sendero Luminoso, cuyo escenario p r i n c i p a l 
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ha sido l a Region de Ayacucho. Es importante l a contribucion 

de e s t e ^ a u t o r plasmado en su t e s i s r e f e r i d a a l a s memorias 

sobre l a \ matanza de l o s estudiantes de l a Cantuta, 

ligeramente \ d i s t i n t o a l modelo de memoria emblematica de 

Steve Stern ( I b i d . ) 

La sociologa argentina E l i z a b e t h J e l i n entiende l a s memorias 

como procesos . s u b j e t i v o s , basados en e x p e r i e n c i a s y marcas 

simbolicas y m a t e r i a l e s . Considera a l a s memorias como objeto 

de disputas y b a t a l l a s ; por l o c u a l es necesario i d e n t i f i c a r 

l a s r e l a c i o n e s de poder y e l papel a c t i v o y productor de 

sentido de l o s p a r t i c i p a n t e s de esas luchas. 

D i f e r e n c i a l a s memorias c o l e c t i v a s de l a s i n d i v i d u a l e s , 

personales o s u e l t a s , de acuerdo a su mayor s i g n i f i c a c i o n 

s o c i a l . Define a l a s memorias c o l e c t i v a s como memorias 

compartidas, superpuestas, productos de i n t e r a c c i o n e s 

s o c i a l e s y surgidas en r e l a c i o n e s de poder. La memoria 

c o l e c t i v a es un e n t r e t e j i d o de memorias i n d i v i d u a l e s , en 

dialogo con ot r a s y en organizacion s o c i a l . 

Para l a autora, l a produccion, recuperacion y emergencia de 

l a s memorias y ol v i d o s es un proceso c o n f l i c t i v o , donde 

luchan l o s d i f e r e n t e s portadores de memorias para imponer e l 

suyo. Tambien define l a l e g i t i m i d a d s o c i a l , como un indicador 

que i n t e r v i e n e para dar aceptacion s o c i a l , l o c u a l tambien 

es r e l a t i v o y c o n f l i c t i v o (Trabajos de Memoria, 2001). 
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J e l i n tambien considera necesario " h i s t o r i z a r " l a s memorias, 

puesto que e x i s t e n cambios h i s t o r i c o s en l a percepcion del 

pasado, igualmente es d i f e r e n t e e l lugar que se asigna a l a s 

memorias en unas sociedades y en o t r a s , idea que es tambien 

compartida por Degregori (2003). 

Steve Stern en su a r t i c u l o t i t u l a d o "De l a memoria s u e l t a a 

l a memoria emblematica: Hacia e l recordar y e l o l v i d a r como 

proceso h i s t o r i c o ( C h i l e , 1973 - 1998)", avanza en l a 

i n v e s t i g a c i o n de l a memorias, a l d e s c u b r i r mecanismos que 

hacen posi b l e t r a n s i t a r de l a s h i s t o r i a s i n d i v i d u a l e s o 

s u e l t a s hacia l a s memorias con un sentido mayor y c o l e c t i v o 

que e l denomina emblematicas. 

Por o t r a parte, otros estudiosos como I v e s Michaud (2004) 

sostienen que en casos de masacres o matanzas mas que de 

v i o l e n c i a , se puede hablar de u l t r a v i o l e n c i a , como fue l o 

ocurrido en Lucanamarca. E s t e concepto l o define como 

si t u a c i o n e s en l a s que se dan casos extremos de v i o l e n c i a , 

sea por l a id e o l o g i a de l o s actores que sobrevaloran l a 

v i o l e n c i a , l a consideran una panacea y pierden muchas veces 

contacto con l a r e a l i d a d . S e r i a e l caso d e l Nazismo, e l 

Senderismo u otros casos de de viole n t i s m o fundamentalista. 

A l respecto hace l a s s i g u i e n t e s observaciones: 

> Los hechos en l a r e a l i d a d de c o n f l i c t o s (guerras, 

matanzas, e t c . ) son, en r e a l i d a d , d i f e r e n t e s de como se 

p l a n i f i c a n , informan o t e o r i z a n . 

10 



> Las nuevas formas de v i o l e n c i a como e l denominado 

terrorismo caen generalmente en l a u l t r a v i o l e n c i a . 

y E l e j e r c i c i o de l a u l t r a v i o l e n c i a e s t a asociado con e l 

desplome de l a s r e g l a s s o c i a l e s en general. E l mismo autor 

senala que l o s hechos de u l t r a v i o l e n c i a son: 

> En r e a l i d a d guerras c i v i l e s , s i g n i f i c a n e l colapso de l a 

comunidad p o l i t i c a misma por e l colapso de l a s r e g l a s 

s o c i a l e s 

> La u l t r a v i o l e n c i a produce dafios i r r e p a r a b l e s por l o que es 

muy d i f i c i l l a r e c o n c i l i a c i o n . 

> En e s t a desaparicion de l a s r e g l a s , e l hundimiento d e l 

estado desempeha un papel d e c i s i v e 

> En. r e a l i d a d l a s i t u a c i o n de Lucanamarca se puede 

cohsiderar con estos c r i t e r i o s , a l menos en c i e r t o s 

aspecto's. 

Daniel Pecaut, por su parte, habla de l a b r u t a l i z a c i o n de l a s 

costumbres y l a d i f i c u l t a d de e s t a b l e c e r r e l a t o s de mayor 

envergadura y s i tan solo fragmentos. 

Por su p a r t e , Ponciano d e l Pino (2004), senala que " s i bien' 

l a v i o l e n c i a fue i n i c i a d a y. se e j e r c i o desde actores 

nacionales ( Fuerzas Armadas y S. L ) , l a e x p e r i e n c i a v i v i d a 

no fue una simple reproduccion p i r a m i d a l en un espacio 

v a c i o , sino que se i n s e r t a en dinamicas l o c a l e s de poder, 

p o l i t i c a y c u l t u r a " ( I b i d . 2 0 0 4 ) . 
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Segun este autor, se busca l o g r a r comprender l o ocurrido a 

p a r t i r de una aproximacion a l estudio de l a v i o l e n c i a en 

base a l a s memorias l o c a l e s . 

Se t r a t a de e s t u d i a r "La v i o l e n c i a entendida por sus acciones 

como por sus representaciones .De c6mo l a gente entiende e 

i n t e r p r e t a l a v i o l e n c i a , dentro de que sistemas de 

representaciones c u l t u r a l e s y p o l i t i c a s son narradas esas 

e x p e r i e n c i a s , bajo que contextos son puestos en escena esas 

memorias, y como se reproducen y cambian sus sentido y 

s i g n i f i c a d o s en cada contexto" ( I b i d . ) 

Para . nuestro t r a b a j o , nos guiamos basicamente por l o s 

conceptos y metodologia de E l i z a b e t h J e l i n (pp. 16, 2002), 

l o s t r a b a j o s de Pablo Sandoval, Carlos Ivan Degregori, 

Ponciano d e l Pino y otros autores. 

HIPOTESIS: 

De acuerdo a l a coyuntura v i o l e n t a l surgieron "memorias 

r e p r e s e n t a t i v a s " ( o f i c i a l i s t a s , poderes l o c a l e s ) j u s t i f i c a n d o 

l a p resencia de l a s FF.AA. y s i r v i e n d o de fuente a l a CVR. En 

l a a c t u a l i d a d surgen nuevas memorias que r e f l e j a n l a r e a l i d a d 

de l o s hechos por l o s nuevos espacios de apertura. 

METODOS Y TECNICAS DE INVESTIGACION 

En e l presente t r a b a j o de i n v e s t i g a c i o n se han u t i l i z a d o 

metodos c u a l i t a t i v o s , hermeneuticos para i n t e r p r e t a r a 

tr a v e s de l a s t e c n i c a s d e l a n a l i s i s de contenido y a n a l i s i s 
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del d i s c u r s o todo e l corpus de testimonios. Diferenciamos e l 

a n a l i s i s del contenido porque va d e l t e x t o a su a n a l i s i s , en 

cambio - e l a n a l i s i s del d i s c u r s o va d e l t e x t o a su 

i n t e r p r e t a c i o n . 

Se ha hecho un e j e r c i c i o de c l a s i f i c a c i o n de l a s fuentes 

empiricas en base a un a n a l i s i s d e l contenido de l a s 

e n t r e v i s t a s r e a l i z a d a s a l o s pobladores de l a zona, l a s 

mismas que se r e a l i z a r o n teniendo en cuenta c r i t e r i o s de 

involucramiento, r e p r e s e n t a t i v i d a d y protagonismo de l o s 

pobladores, entre otros c r i t e r i o s . Y a l i n t e r i o r de estas 

memorias, se ,ha rescatado y destacado l a s que- denominamos 

e x c l u i d a s o estigmatizadas. 

Entre l a s t e c n i c a s c u a l i t a t i v a s de r e c o l e c c i 6 n de informacion 

que fueron u t i l i z a d o s en e l presente t r a b a j o tenemos.: 

S T a l l e r e s de recuperacion de l a memoria h i s t o r i c a , d i v i d o 

en r e l a c i o n a l o s p r i n c i p a l e s actores en c o n f l i c t o : 

FF.AA, SL. y Comunidad organizada. 

S E n t r e v i s t a s a profundidad sobre l o s hechos de l a v i o l e n c i a 

p o l i t i c a (a informantes c l a v e s y protagonistas) 

S E n t r e v i s t a s a afectados por v i o l a c i o n de Derechos humanos 

(en sus d i f e r e n t e s t i p o s ) . 

Para e l a n a l i s i s se sigue l o s s i g u i e n t e s pasos: 

> Conceptualizacion y t e o r i z a c i o n de l o que son memorias 

r e p r e s e n t a t i v a s y tambien o l v i d o s de l o s sectores 

s o c i a l e s , a s i como de l o s c r i t e r i o s y l o s procesos 
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s o c i a l e s a t r a v e s de l o s cuales se l a s i d e n t i f i c a y 

construye. 

> Co n t e x t u a l i z a c i o n de l a s i t u a c i o n de l a v i o l e n c i a y 

surgimiento de l a s memorias. 

> C l a s i f i c a c i o n y s i s t e m a t i z a c i o n de memorias: memoria de 

s a l v a c i o n , memoria de desengano y memoria e x c l u i d a o 

estigmatizada. 

E l a n a l i s i s de l a informacion lograda y su s i s t e m a t i z a c i o n 

se r e a l i z o con e l sesgo de una mirada h i s t o r i c a y 

antropologica. 
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CAPITULO I . 

GENERALIDADES 

1.1. UBICACION Y LIMITES. - E l d i s t r i t o de Lucanamarca se 

encuentra ubicado en e l departamento de Ayacucho, en l a 

p r o v i n c i a de Huancasancos, desde e l ano 1984, cuando 

Huancasancos fue creado como p r o v i n c i a . Anteriormente, 

durante l o s primeros anos d e l periodo de l a v i o l e n c i a 

p o l i t i c a , formaba parte de l a p r o v i n c i a de Fajardo. 

L i m i t a a l norte con e l d i s t r i t o de Vilcanchos, Prov. de 

Fajardo. 

A l sur con e l d i s t r i t o de Sancos, Prov. De Huancasancos. 

A l este con e l d i s t r i t o de Carapo, Prov. De Huancasancos. 

A l oeste con e l d i s t r i t o de Querco, Prov. De Huaytara, Depto. 

De. Huancavelica. 
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1.2. EXTENSION Y ALTITUD. - Tiene una extension de 658.2 6 

Km2. Sus a l t i t u d e s v a r i a n de 2300 m.s.n.m. en San Martin de 

Tiopampa hasta a l t u r a s superiores a l o s 4000 m.s.n.m. en l a 

parte de l a puna. 

1.3. VIAS DE ACCESO.- Para acceder a l d i s t r i t o de 

Lucanamarca e x i s t e n dos r u t a s p r i n c i p a l e s : 

1. - De Lima, por l a c a r r e t e r a Panamericana Sur, pasando por 

l e a , r e c o r r i d o que. dura aproximadamente de 10 horas en bus. 

2. - De Huamanga, por l a c a r r e t e r a que pasa por Cangallo y 

Huancapi, r e c o r r i d o que dura aproximado de 8 horas hasta l a 

c a p i t a l d i s t r i t a l . 

1.4. RESENA HISTORICA: 

1. - Epoca Pre-incaica.- Hay r e s t o s arqueologicos con r u i n a s , 

f o s i l e s y res t o s humanos yacentes ( g e n t i l e s ) en Ancazayhua, 

Ayalma, Kanderia, Aukimarca, Pucara, Wari Yarqa, Ranra, 

Arcumachay, Urquncancha, _etc. 

Estos r e s t o s pertenecen a l a s c u l t u r a s Wari, Chanca y Wanka. 

2. - Epoca Incaica.- Se considera que en e s t a epoca fueron 

e s t a b l e c i d o s mitimaes Wanka en es t a zona, procedentes del 

v a l l e d e l Mantaro. 

3. - Conquista.- En e s t a etapa comprendida entre 1532 a 1542, 

no se recuerda algo e s p e c i a l en l a zona,. habiendo corrido l a 
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misma suerte de l o s demas pueblos invadidos, saqueados y 

escl a v i z a d o s por l o s conquistadores espafioles. 

.4.- Virreinato. - Etapa comprendida entre 1542 a 1824, 

conocido tambien como periodo c o l o n i a l . Es cuando se organiza 

e l sistema de explo t a c i o n c o l o n i a l , en l o s aspectos 

a d m i n i s t r a t i v o , p o l i t i c o y e c l e s i a s t i c o , primero a t r a v e s de 

Corregimientos y luego.de Intendencias y Subdelegaciones. 

En 1574 se obtiene e l t i t u l o de Pueblo Virgen de Lucanamarca, 

otorgado por e l Rey Carlos V de Espana. 

Se recuerda como caciques destacados de este pueblo a Pedro 

Chaupin y Agustin y C r i s t o b a l Allccahuaman. La zona formaba 

parte del Corregimiento de Vilcashuaman y luego Cangallo. 

5. - Emancipacion.- Es una epo.ca de lucha por l a independencia 

de Espana, incubada en l a parte f i n a l d e l v i r r e i n a t o y que 

luego de l o g r a r un e q u i l i b r i o e s t r a t e g i c o en l a segunda 

decada d e l s i g l o XIX, vencio a l o s c o l o n i a l i s t a s en 1824, en 

l a b a t a l l a de Ayacucho. Para l a zona de estudio no se 

r e g i s t r a n hechos h i s t o r i c o s conocidos en este periodo. 

6. - Republica.- Del afio 1824 hasta l a ac t u a l i d a d . 

Acontecimientos dignos de rememorar son l o s s i g u i e n t e s : 

- Reconocimiento de Lucanamarca, entonces anexo d e l d i s t r i t o 

de Huancasancos, como Comunidad Indigena e l 11 de Noviembre 

de 1941, durante e l gobierno d e l Dr. Manuel Prado Ugarteche. 

-Creacion del d i s t r i t o de Lucanamarca, hecho ocurrido e l 29 

de Enero de 1965, por Ley N° 15410, durante e l primer periodo 
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del a r q u i t e c t o Fernando Belaunde T e r r y . (Plan de d e s a r r o l l o 

D i s t r i t a l 2003-2007) 

1.5. POBLACION. 

La poblacion d e l d i s t r i t o se estima en 3159 hab i t a n t e s , 

faltando l o s resultados del ultimo censo. Los anexos o 

c a s e r i o s mas poblados son: Lucanamarca, San Jose de Huarcaya, 

Santa Rosa de Ccocha, San Martin de Tiopampa, San Antonio de 

J u l o , La Merced de T i o , Asuncion de Erpa y Carmen de Alanya. 

1.6. ACTIVIDADES PRODUCTIVAS. - La base de l a economia 

del d i s t r i t o l o conforman l a a g r i c u l t u r a y l a ganaderia. La 

a g r i c u l t u r a es basicamente de autoconsumo, destacando l a 

produccion de l a papa y l a cebada. 

En l a ganaderia, l a zona de estudio desde anos a n t e r i o r e s se 

ha c a r a c t e r i z a d o por ser ganadera fundamentalmente. E s t a 

a c t i v i d a d fue e x c l u s i v a de l a s f a m i l i a s que ostentaban e l 

poder economico en l a zona que fue legitimada por l a posesion 

de grandes extensiones de t i e r r a s de pastoreo que i n f l u i a en 

e l mayor numero de ganados. La a c t i v i d a d ganadera estaba 

orientada basicamente h a c i a e l mercado,- destacando 

principalmente e l vacuno y e l oyino. 
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1.7. PRESENCIA DEL ESTADO: 

En l a percepcion de l o s pobladores de l a zona en estudio l a 

mayor presencia d e l estado se e v i d e n c i a despues de l a 

v i o l e n c i a p o l i t i c a que l e s toco v i v i r . E s t a se observa en l a 

mayor presencia de l o s p r o f e s i o n a l e s y fu n c i o n a r i o s de l a s 

d i f e r e n t e s i n s t a n c i a s o i n s t i t u c i o n e s que empiezan a 

es t a b l e c e r s e en l a zona, t a l e s como: 

a. - Educacion.- E l d i s t r i t o cuenta con 2 I n s t i t u c i o n e s 

Educativas I n i c i a l , 8 de Educacion p r i m a r i a y 2 de Educacion 

secundaria: S a l a z a r Bondy de Lucanamarca y e l colegio de San 

Jose de Huarcaya. 

La t a s a de analfabetismo es muy a l t a , supera e l 30% de l a 

poblacion, siendo mas a l t a en l a s mujeres,. 

b. - Salud.- La micro red de sa l u d de Lucanamarca t i e n e 3 

Puestos de salud: Lucanamarca, Huarcaya y Santa Rosa de 

Ccocha. 

Los casos de morbilidad mas comunes son l a s IRAS (Inf e c c i o n e s 

r e s p i r a t o r i a s agudas) y l a s EDAS (enfermedades d i a r r e i c a s 

agudas). E l porcentaje de d e s n u t r i c i o n es a l t o . 

La c a p i t a l , Santiago de Lucanamarca, es l a unica poblacion 

que cuenta con s e r v i c i o de agua p o t a b i l i z a d a , en forma 

rudimentaria. 

Algunos anexos y c a s e r i o s cuentan con agua entubada y otros 

u t i l i z a n agua de r i o o manantiales para consumo humano. 

19 



En Lucanamarca, a s i como en l a mayoria de comunidades de 

Huancasancos se resuelve e l problema d e l desagiie o 

a l c a n t a r i l l a d o con l a construccion de l e t r i n a s , que l a s hay 

en todas l a s comunidades. 

1.8. PRESENCIA DE ORGANISMOS NO GUBERNAMENTALE S . 

La ONG que ha tenido una presencia mas sostenida y con 

mayores logros en sus o b j e t i v o s y res u l t a d o s ha sido 

COMISEDH. Los resu l t a d o s de l o s t r a b a j o s r e a l i z a d o s han sido 

considerados como p o l i t i c a d e l estado para l o s programas de 

reparaciones a l a s v i c t i m a s y tambien para l a elaboracion de 

l a nueva c u r r i c u l a educativa l o c a l . 
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CAPITULO I I 

I I . PROCESO DE LA VIOLENCIA POLITICA EN LUCANAMARCA 

I I . 1 . PRESENCIA INICIAL DE S.L. EN LA ZONA 

.'Hubo l a pres e n c i a esporadica de l o s i n t e g r a n t e s de Sendero 

Luminoso en l a zona apenas i n i c i a d a e l ano de 1980. Segun 

r e f i e r e n l o s pobladores, profesores, jovenes desconocidos y 

tambien estudiantes de l a UNSCH v i s i t a b a n l a zona para hacer 

t r a b a j o p o l i t i c o , con un dis c u r s o p o l i t i c o i g u a l i t a r i o y de 

r a d i c a l e s cambios en l a organizacion de l a sociedad peruana. 

Por o t r a parte, l o s s e n d e r i s t a s daban por hecho un seguro 

t r i u n f o de l a s fue r z a s insurgentes f r e n t e a supuestas 

insuperables debilidades de l a s fue r z a s de seguridad d e l 

Estado. Estas personas lograron captar y preparar a v a r i o s 

jovenes para que se inv o l u c r e n en e l movimiento s e n d e r i s t a . 

Aproximadamente entre 1981 y 1982 se estima que se r e a l i z a r o n 

estas acciones. Recien a f i n e s de 1982 aparecen contingentes 

21 



mas numerosos y armados de m i l i t a n t e s de Sendero Luminoso, 

procedentes de Hualla, Cayara, E s p i t e y otros lugares: 

"...Comenzaron a llegar desconocidos hablando a los 
jovenes, despues poco a poco nos comenzd a reunir a la 
plaza pero no iba. Una vez me estaba escapando y me 
llamo y me dijeron por que no vienes eres sopldn seguro, 
cuando llegue estaban bastante gente y ya hablan 
nombrado al joven Jorge Sumari. Yo odiaba a los 
senderistas porque tenia miedo que mis hijos sean 
llevados ya eran jovencitos estudiando en Huancasancos. 
Mi hijo termino el colegio en Huancasancos su secundaria 
y cuando' comenzd a venir los senderistas por temor a que 
sean comprometidos los dos mayor es los mande a Lima 
donde sus tios. Los senderistas llegaron cuando 
estuvimos en una reunion en sancos, era un matrimonio 
donde nemos estado cocinado puchero, cuando ni siquiera 
estaba cocida la comida cuatro personas desconocidas 
llegaron no obligo a que sirvieramos la comida. Yo 
estaba muy molesto por que casi nos obligo a servirlos, 
ademas dijo que ellos eran poderosos ya que el aqua que 
corre por el riachuelo lo podian llevar hasta la punta 
del cerro, el cual me daba mucho que pensar y me daba 
una mala espina por . los comentarios que hacian". 
Cowentarlos: (comunexo de45 anos) 

I I . 2 . ACCIONES DE LOS SENDERISTAS 

Los pobladores r e f i e r e n que a p a r t i r de Septiembre de 1983, 

lo s s e n d e r i s t a s comenzaron a r e a l i z a r a c t i v i d a d e s y actuar 

de forma a b i e r t a , r e a l i z a n d q l a s s i g u i e n t e s acciones: 

Adoctrinamiento de los pobladores.- Especialmente l o s jovenes 

fueron seleccionados de l a s poblaciones de Lucanamarca, 

Asuncion de Erpa., San Jose de Huarcaya, Santa Rosa de Ccocha 

y San Martin de Tiopampa, quienes fueron convencidos para 

incorporarse a su movimiento, mientras l o s demas que se 

mostraban r e t i c e n t e s fueron presionados para i n v o l u c r a r s e . 
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Formacion de cuadros l o c a l e s . - V a r i o s jovenes fueron 

seleccionados para l i d e r a r e l movimiento subversivo en 

Lucanamarca, destacando entre e l l o s Olegario Curitomay y sus 

hermanos Nicanor y G i l b e r , apodado "Curacha", y otros en l a s 

d i v e r s a s comunidades de Lucanamarca: 

"Despues de una semana retornaron en 82, de. mitad de 
noviembre y nombran sus responsables a Alfredo 
Huaripaucar Rimachi, Efraln Huarlpaucar Rimachi. Dice 
ellos eran estudiantes en Huamanga y solo eran dos 
primero y dijeron que ellos son representantes ellos les 
llamara a las asambleas tienen que respetar. Ese dla 
preparamos la comida las autoridades y los pueblos todos 
aceptaban con obligacion. Despues retornaron en el mes 
de diciembre 1982, llegan mas de 20, aparecieron en 
tempranito y hicieron una asamblea ya la mayoria estaba 
con el partido". Comentarlos: (coimxnero de 38 anos) 

E s t a s e l e c c i o n de cuadros -locales l o h i c i e r o n l o s s e n d e r i s t a s 

s i n c o n s u l t a r a l a poblacion, e l nombramiento se hizo a 

t r a v e s de una evaluacion i n t e r n a donde primaba como r e q u i s i t o 

e l desempeno de l o s jovenes. 

Nombramiento de nuevas autoridades.- Destituyeron a l a s 

autoridades e x i s t e n t e s , a quienes l o s s e n d e r i s t a s c a l i f i c a b a n 

de autoridades d e l v i e j o sistema s o c i a l caduco y nombraron 

publicamente a nuevas autoridades y responsables del gobierno 

de l a comunidad. 

Reclutamiento de jovenes.- V a r i o s jovenes, i n c l u s o ninos, 

fueron reclutados para p a r t i c i p a r en l a s acciones 

s e n d e r i s t a s . 
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Asesinato de pobladores.- Desde septiembre de 1982, 

asesinaron los s e n d e r i s t a s a d i f e r e n t e s pobladores t a l e s como 

a l joven Abrahan Huamaccto, cuando este retornaba d e l pueblo 

de La Merced a Tiopampa. 

"La noche del 23 de septiembre malogran al muchacho 
Abrahan Huamaccto, cuando el retornaba de la fiesta 
de la Merced, pues esa noche los desconocidos pasaban 
por el camino, porque es un camino casi obligado 
para pasar por el pueblo de Tio y es camino 
principal y pasaban por el pueblo, pues mucha gente 
desconocida, ya armados. En el mes de septiembre de 
1982 los jovenes de esta comunidad habian ido a jugar 
a la comunidad de la Merced,, porque este pueblo tenia 
su fiesta patronal. Despues de haber jugado los 
jovenes de la comunidad de Tio Pampa, se encontraban 
retornando, entre ellos el senor Abrahan Huamaccto 
Qulspe; el pues en horas de la tarde estaba haciendo 
sus necesidades, en ello pues habia gente que le 
habia alumbrado. Este senor Abrahan venia despues de 
la fiesta mareado, hay pues nuestro club deportivo 
era los Sinchis de Tio Pampa, por ello le habia 
contestado diciendo /carajo!, soy los Sinchis, por 
que me alumbras le habia dicho, por ello saco su arma 
el grupo de Sendero y este Abrahan le habia quitado. 
Luego la gente de Sendero eran muchos y le habian 
agarrado a golpes a este senor, diciendo que le 
entreguen el arma asi diciendo. Despues de eso pues 
fue baleado por los senderistas y recien hay la 
gente que le acompahaba le entrego su arma. Asi 
herido le llevaron a Tio Pampa y ahi pues murio este 
senor asi era pues este caso, desde esa fecha a gente 
recien habia conocido a Sendero en la comunidad. 
Como era un camino obligado para pasar a diferentes 
lugares la gente desde esa fecha pues ya no dormian 
en sus casas porque estos pasaban casi todo los dias 
en horas de la noche en su mayor parte, porque el 
pueblo ya no queria que entre a su comunidad, porque 
habia matado a uno de los comuneros y de miedo nunca 
asistian a las reuniones de Sendero" (Comentarios: de 
un docente de 45 anos) 

Otro hecho de sangre fue e l as e s i n a t o d e l conocido ganadero 

Marciano Huancahuari, e s t a muerte impacto sobre todo a l a 
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e l i t e de Lucanamarca, por haber sido l a v i c t i m a uno de sus 

miembros mas destacados: 

"...Asesinan, primero a Marciano y a su yerno, a su esposa 
no la matan hay mismo ya los matan al dia siguiente, no 
se donde la mataron... Pero a Marciano y a su yerno los 
mataron con bala a los dos. Para que ma ten a toda la 
gente nos reunio aca por la tarde, todos teniamos que 
gritar, nos hacia gritar, que mueran los soplones, que 
mueran, asi tienen gritar, ellos andaban con sus armasr 

el que no grita es algo, es su familia, a todos nos 
obligaban a gritar, los mataron delante de nosotros, asi 
mueren los soplones, los mataron a los dos. La senora de 
Marciano en ese momento se encontraba amarrada al 
costado, llorando la senora, decia no lo maten, llevense 
mis cosas, asi decia. Los matan en la plaza. No se, 
porque ella se quedo alii, despues de matar a los dos, 
no se a que hora habran matado a la senora pues ella 
amanecio muerta. Luego esos desconocidos designan a dos 
6 tres personas los llevan en carretilla, alii no van 
todos, los llevan como a perros. Ni siquiera hubo 
velorio, no hay nada, abren y lo echa nada mas, no hay 
velatorio. La gente estuvo totalmente asustado aun peor 
pero tienen que hacer lo que dicen ellos, eran aun mas 
estrictos, control mas estricto, cualquier cosa que 
decian, la gente por si misma tenia que correr, por 
miedo". Comentarlos: (comunexo de 63 anos) 

Ese mismo ano, asesinaron en San Jose de Huarcaya a un 

poblador, cuyo nombre no recuerdan, acusandolo de ladr6n y a 

Samuel Huaripaucar, acusandolo de abigeo. Posteriormente l o s 

asesinatos s e l e c t i v o s continuaron a personajes mas 

importantes y r e p r e s e n t a t i v e s de l a comunidad, entre e l l a s 

tenemos l a e j e c u c i 6 n d e l juez. de paz Leonardo Misaico, a l 

ganadero Huancahuari y otros, cuyo d e t a l l e se v e r a en e l 

c a p i t u l o de Memorias de Desengafio. 
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I I . 3 . LUCANAMARCA: "ZONA LIBERADA". 

Despues de este proceso de ase s i n a t o s a autoridades y a 

pobladores de l a comunidad, r e s t r i c c i o n e s en l a v i d a 

c o t i d i a n a y e l nombramiento de nuevas autoridades, l o s 

se n d e r i s t a s ingresaron a l a pl a z a de armas del pueblo de 

Lucanamarca e l 20 de diciembre de 1982, a l mando del camarada 

"Omar", cuando l a poblacion se encontraba abocada en l a 

r e a l i z a c i o n de l a cl a u s u r a d e l afto e s c o l a r . A continuacion 

tomaron e l c o n t r o l de l a poblacion e iz a r o n su bandera r o j a 

como simbolo del dominio t e r r i t o r i a l y poblacional d e l 

partido en l a zona: 

"Sendero en Lucanamarca, la verdad es desde 20 de 
diciembre del 82 para adelante, yo me acuerdo mucho 
porque ese dia estuvimos de clausura los alumnos de 
primaria, entonces 20 de diciembre hasta antes del 20 
del 83 sendero permanece inclusive practicamente ni dos 
meses no cumple. Pero no se a que se debe en otros 
sitios su politica estaria avanzado por otro sitic y 
aqui en Lucanamarca empieza fusilamiento en mes de enero 
donde el pueblo no estuvo de acuerdo, pero en la llegada 
algunos, la mayoria los recibieron en Lucanamarca. Todos 
los alumnos estuvimos presentes aqui en la plaza y casi 
toda la poblacion, porque era la entrega de premios 
primero primer alumno, tercer alumno y ahi era la 
sorpresa la llegada de Sendero. Pero habia comentarios 
que. su venida era la real y fue una sorpresa como algo 
de 20 a 30 militantes y muchos de ellos uniformados de 
militar y con grandes armas de alcance. Ahora digo que 
armamento eran pues ya conozco sirviendo a la patria, 
eran granadas, pinas de guerra, metralleta, AKM, 
pistolas, mduser, pistolas Bronx., el 22, 32. Esas 
pistolas y granadas, cacerinas cargaban. Muchos de los 
pobladores por miedo se acepta, algunos estuvieron 
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formados llegaron como al 12 del dla". (Comentarios: 
comunero de 57 anos). 

Era e l i n i c i o de una radicalmente nueva aunque muy breve 

etapa d e l accionar de Sendero Luminoso en l a comunidad. 

Desde ese momento establecen l o s s e n d e r i s t a s l o que 

denominaron l a Zona Liberada de Lucanamarca. En concordancia 

con este hecho se f i j a r o n nuevas r e g l a s y normas en l a 

comunidad que r i g i e r o n y desestructura r o n l a vi d a de l o s 

pobladores en todo sentido, a saber:* 

•S Organizacion de l a v i d a de l a comunidad y su c o t i d i a n i d a d 

con v i s t a s a l a "guerra popular" s e n d e r i s t a 

S Establecimiento de un variado rango de c a s t i g o s , que iban 

de l a simple amonestacion hasta l a eje c u c i o n en publico de 

l a s personas 

•S Preparacion y eje c u c i o n de actos de arrasamientos de l o s 

fundos mas r i c o s de l a zona y o t r a s . 

S Ejecucion de representantes de l a e l i t e de Lucanamarca, 

t a l e s como l a f a m i l i a Huancahuari, a s i como e l 

arrasamiento de sus propiedades, ademas de autoridades y 

otros pobladores - E l c o n t r o l e s t r i c t o de l a s a c t i v i d a d e s 

y v i d a de l a poblacion, en p a r t i c u l a r l a r e f e r i d a a sus 

desplazamientos f u e r a de l a zona y su contribucion 

economica a l a guerra "popular": 

"...Esto sucede porque ya no nos dejaban salir a las 
punas, con nuestras familias nos comunicabamos mediante 

27 



telegrama, esas cosas ya nos habia prohibido, a raiz de 
esta opresion ya la rebeldia empieza, la rebeldia de la 
gente". (Comentarios: comunero de 57 ahos). 

Como se puede e v i d e n c i a r l o s patrones de v i d a y - l a s 

ac t i v i d a d e s c o t i d i a n a s de l o s miembros de l a . comunidad sufren 

un cambio r a d i c a l , una v i d a preparada para l a guerra 

"popular", con l o que se afecto frontalmente l o s i n t e r e s e s 

s o c i a l e s , economicos, c u l t u r a l e s y v i t a l e s de l a poblacion, 

por l a forma de organizacion que empiezan a imponer l o s 

se n d e r i s t a s , forma de organizacion nucleada y concentrada. 

En este sentido l a r e s t r i c c i o n mas f u e r t e es e l impedimento 

del l i b r e t r a n s i t o de l o s habit a n t e s de esta s comunidades, 

no permitiendo e l ingreso n i l a s a l i d a l i b r e a l e x t e r i o r de 

l a comunidad. Aun a l i n t e r i o r de l a comunidad era controlada-

l a c i r c u l a c i o n , perjudicando i n c l u s i v e l a r e a l i z a c i o n de sus 

t r a b a j o s . 

I I . 4 . RESISTENCIA, ACCIONES Y REBELION DE LA POBLACION CONTRA 
SL 

Frente a e s t a s i t u a c i o n , l o s pobladores de Lucanamarca, 

comenzaron a reac c i o n a r y r e b e l a r s e contra e l poder de 

Sendero Luminoso, debido a una s e r i e . d e f a c t o r e s , razones y 

motivaciones, entre l a s que se puede mencionar: 

*t* La i m p o s i b i l i d a d de l o g r a r s a t i s f a c e r l a s e x p e c t a t i v a s e 

i l u s i o n e s despertadas en l a poblacion por e l movimiento 

s e n d e r i s t a . 
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• Apropiacion de ganados y productos a l i m e n t i c i o s para su 

consume-, s i n ninguna r e t r i b u c i o n o pago a sus 

p r o p i e t a r i o s . La poblacion observaba que l o s se n d e r i s t a s 

no hacian nada, no c o n t r i b u i a n a l a produccion, por l o que 

se dedicaban a l saqueo y l o s arrasamientos. A quienes l e s 

llamaban l a atencion l e s respondian con amenazas veladas o 

d i r e c t a s : 

"Los responsables de Sendero aqul no hacian nada, pero 
por las tardes sallan y se desapareclan. Una vez nos 
llevaron a Huancasancos para repartir los animales de 
los Huancasanquinos, aqul para el pueblo dio 5 reses. Mi 
sobrino Jorge Sumari habia venido y le dije como es 
posible que esten quitando sus animales que con tanta 
dificultad han criado, como es que se comen gratis, 
porque hacen eso esta gente desconocida, no esta bien lo 
que estan haciendo. Me dijo siendo mi familiar.... eso no 
debes hablar nunca, si haces ese comentario nuevamente 
vas a morir, me dijo .siendo mi familia ese Jorge". 
(Comentarlos: comunero de 34 anos). 

Todo e l l o l o hacian y j u s t i f i c a b a n con un optimismo 

desbordante, que no t e n i a a s i dero r e a l ; 

".Me d i j o si ustedes me matan va nacer dos mas y si 
matan ese dos va nacer cuatro mas. Como estaban 
caminando con los senderistas ya habia cambiado. Dice 
por las tardes iban a los cerros para tomar la droga, el 
cual ya no les daba temor, les daba valentia, valerosos, 
incluso se olvido de su familia. Mi sobrino tenia su 
esposa, pero cuando se comprometio se separd y vivia 
solo con otros de su grupo. Mi sobrino ya era otro y me 
dijo que vaya mi esposa a cocinar para el partido y me 
negue aduciendo que tenia otros quehaceres, que lo hagan 
otros que tienen tiempo, ademas tengo que hacer almuerzo 
para mi familia. Y me dijo ya no cocines en tu casa, 
todos vamos a comer juntos. Le dije por que no queria 
ir, les tenia colera. Yo decia quienes seran esa gente, 
ahora a donde me voy, que hago con mis cosas y mis 
animales. Asi pensando lloraba en el huayco, decia que 
todo eso no estaba bien, que algo malo iba suceder. Yo 
escuche comentarios que estaba reclutando a los jovenes 
y se los van llevar en ese grupo, pedia a Dios que le 
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11 eve a Lima a mis hijos. Decia como es posible que 
estos vayan a matar animales ajenos y eso nunca ha 
sucedido, mi familia tenia aquella vezr por lo menos mil 
ovejas y de eso nos decia gamonales, soplones. Por eso 
a mis hijos los tenian encerrado hasta que se fueron a 
Lima" (Comentarios: comunero de 46 anos) 

Sendero se planted metas muy a l t a s que no pudo a l c a n z a r l a s : 

Igualdad t o t a l y prosperidad popular. Y t r a b a j o sobre 

supuestos que a l a l a r g a r e s u l t a r o n f a l s o s : d e b i l i d a d y por 

tanto f a c i l d e r r o t a de l a s fue r z a s d e l estado, apoyo 

in c o n d i c i o n a l de l o s campesinos, teniendo . en cuenta su 

s i t u a c i o n de pobreza. 

En l a p r a c t i c a l o que hizo e l movimiento subversivo fue 

empeorar drasticamente l a s i t u a c i o n d e l campesinado, l o que 

fue inmediatamente pe r c i b i d o por l o s pobladores. 

"La gente se da cuenta que Sendero estaba haciendo 
mal para la poblacion, en eso la gente recien se 
dieron cuenta, como vamos a vivir asi dijeron, si a 
la gente asi va matar, a todos nos terminara, asi 
dijo el senor Teodor Huancahuari Matias que era juez 
Juez. El dijo que lo unico que nos queda es 
rebelarnos o agarrar y entregar preso, asi dijo, por 
ello el estaba pues marcado por los de Sendero, por 
eso el, pues, dormia ya en la chacra o en la cuevas, 
ya no aparecia. en la comunidad". (Comentarios: de 
una Comxmera de 67 anos) 

Presencia de l a s f u e r z a s m i l i t a r e s y p o l i c i a l e s . e n l a zona, a 

r a i z de l a mayor pr e s e n c i a de Sendero y e x i g e n c i a de l o s 

propios pobladores de l o s d i s t r i t o s de Sancos y Sacsamarca. 

Estos pobladores desde e l momento que deciden l i b e r a r s e de 

l a s f u e r z a s s e n d e r i s t a s n ecesitan s e r resguardadas. A l 
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e s t a b l e c e r s e l o s m i l i t a r e s y p o l i c i a s se produce un 

desbalance de fue r z a s en l a zona, desfavorable para l o s 

s e n d e r i s t a s . 

- Orden terminante de l a s f u erzas m i l i t a r e s y p o l i c i a l e s de 

rebelarse contra Sendero, bajo amenaza de ser liquidados en 

caso c o n t r a r i o . 

Las autoridades encabezados por e l a l c a l d e , antes de l a 

reunion cumbre se organizan para r e b e l a r s e contra Sendero 

Luminoso. Es t a s reuniones se r e a l i z a b a n en forma c l a n d e s t i n a 

en l a s cuevas y l a s chacras, donde se tomaban acuerdos y 

decisiones comunales para l a r e v u e l t a y r e s i s t e n c i a en contra 

de l a s fuerzas insurgentes: 

"...Si la comunidad se organiza antes de la reunion cumbre 
en Huancasancos, la gente aqui despues de la muerte de 
la familia Huancahuari nos empezamos a organizar. En eso 
estabamos: Gualberto Tacas, Teofanes Allccahuaman, 
Timoteo Huaripaucar, Teodor Huancahuari, Mauro 
Huancahuari, Cirilo Curitomay y muchos otros_ vecinos 
principales, con todo ellos nos reunimos una noche, de 
manera muy silenciosa y acordamos pues lo siguiente: el 
punto principal era pues revelarnos, como estabamos muy 
vigilados la estrategia es pues reunimos en la chacra,-
haciendo algun trabajo, pero siempre dejabamos a alguien 
cuidando, quien nos pasaria el dato para no tener 
problemas con los de sendero, para ello el vigias tenia 
que hacer movimiento con una cosa blanca, solo cuando 
viene si no viene no hacia nada, estas reuniones se 
hacia en cuevas tambien, como de "Ayalma", en ese 
lugares se realizaba pues las reuniones esta cueva nos a 
servido de salon". (Entrevista. a comunero de 57 anos) 

En esas reuniones se d i s c u t e l a necesidad de r e b e l a r s e contra 

Sendero, evaluando l a s d i f i c u l t a d e s r e a l e s de una accion de 

esa envergadura, dado e l dominio s e n d e r i s t a en e l d i s t r i t o . 
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D i f i c u l t a d e s de orden p r a c t i c o como l a c a r e n c i a de armamentos 

y de orden moral como l a de e l i m i n a r a sus paisanos, 

f a m i l i a r e s y allegados que estaban comprometidos en e l bando 

c o n t r a r i o : 

"...En eso acordamos como vamos a voltearnos si no tenemos 
arma, en hay pensamos dos cosas: uno era pues valernos 
de la Fuerza Armada y otro enfrentarles y defendernos 
como sea posible con nuestras Huaraquitas, con lanzas de 
matar chancho y hacer que esos se vayan de la comunidad 
y no permitir que vuelvan a la comunidad. Nuestro temor 
fue como empezar a rea'ccionar si eran pues nuestros 
hijos y paisanOs a los que teniamos que matar, febrero 
pasamos en esas reuniones nada mas sin actuar. En eso 
nos hacen llamar a una asamblea cumbre para Huancasancos 
hay pues participa el sehor Gualberto tacas, para ello 
vino una persona de Huancasancos trayendo esa noticia de 
esa reunion, por mandato del sehor Ananias Sumaxi 
Mendoza, en eso se fue la Comision, Gualberto, Timoteo, 
Teodor y Mauro Huancahuari, ya en Huancasancos, le habla 
preguntado el sehor Ananias Sumari, que han acordado en 
Lucanamarca, solamente la propuesta de aqui era 
voltearnos y defendernos de cualquier manera. 
En esa reunion cumbre se acuerda participar todos y 

• rechazar revelarse ante los senderistas. Asistieron a 
esa reunion de esta zona,. como: Carapo, Huancasancos, 
Lucanamarca y Saccsamarca, donde participan pues las 
principales autoridades el acuerdo ese dia es pues lo 
siguiente: ya no permitir y revelarse todo de sendero, 
cuando regresaron de esa asamblea ya teniamos un 
respaldo...". (Entrevlsta a comunero de 57 anos) 

Por l a s mencionadas razones, l o s pobladores, encabezados por 

sus l i d e r e s , decidieron exterminar a l o s c a b e c i l l a s 

s e n d e r i s t a s , empezando por e l mas importante de e l l o s , 

Olegario Curitomay, a quien consideraban e l culpable de todos 

los males por l a s que estaba atravesando l a comunidad. 

Despues d e l arrasamiento de l a f a m i l i a Huancahuari, Olegario 

l l e v a l o s mejores ganados para vender en l a s cabezadas y 
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logra un fondo que fue u t i l i z a d o en l a adquisicion y l a 

compra de armamento para e l p a r t i d o . En ese trance del v i a j e 

se entera que l a poblacion habia victimado e l 24 de febrero, 

en Yunca huaycco, juntamente con l a s Fuerzas Armadas, a 

integrantes p r i n c i p a l e s d e l Comite E s p e c i a l Cangallo 

Fajardo, entre e l l o s a l "camarada Nelson" y otros. 

Por este motivo . Olegario ya no vuelve a l pueblo, 

refugiandose en l a s punas de Lucanamarca, donde t e n i a sus 

e s t a n c i a s . Los pobladores se enteraron de e s t a s i t u a c i o n y 

fueron en busca de este personaje, logrando c a p t u r a r l o y 

e j e c u t a r l o posteriormente: 

"y asi lo habian capturado (a Olegario Curitomay) , harta 
gente rodeando al pobre muchacho, por eso yo digo lo 
hubieran despachado a Huancasancos, al puesto. De aca 
dice lo habian llevado mancornado al pobre, dice han 
hecho llegar a la plaza, la gente estaba esperando con 
hambre. La gente ya sabia ya, entonces de las viejas 
dice inicia con el garrote, ahora ya esta vieja, mama 
Ostaquia Huaripaucar, ella; esa vieja todavia vive..., yo 
he averiguado como fue, como han matado al pobre, 
entonces cuando la senqra inicio, todo el mundo ya al 
pobre lo habian matado cruelmente la poblacion". 
(Entrevista a comunero de 57 anos). 

E l l i d e r s e n d e r i s t a l o c a l fue asesinado por l o s pobladores en 

r e p r e s a l i a por l o s ase s i n a t o s y abusos que cometio contra l a 

poblacion. T a l e r a e l deseo de venganza que no l e permitieron 

n i s i q u i e r a hablar. S i n embargo, segun e l testimonio, e l 

se n d e r i s t a se mantuvo firme en sus convicciones. I n c l u s o 

a d v i r t i o que vendrian otros s e n d e r i s t a s despues de su muerte, 

palabras que sonaron como un augurio de l a matanza del 3 de 
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a b r i l , que l o s s o b r e v i v i e n t e s entendieron despues de este 

hecho: 

"A el lo mataron practicamente el 22 de marzo, un dia 
sale la comunidad y capturan a Olegario, a el pues se le 
mata, en plena plaza publica todos lo lincharon con 
piedra garrotes; antes de eso dijo Olegario por favor 
Permitanme hablar, pero la poblacion no le dejo hablar y 
lo mataron_ pues. 
Olegario practicamente se encontraba en la puna, el 

pues hace . matar a la gente estando en el mando del 
sendero, por que no dijo que no lo maten; el pues no 
estaba cuando mataron a la gente en Yunca Huaycco, 
porque el pues salio llevando los animales arrasados a 
vender. Como ya se habia enterado que el ejercito habia 
incursionado en la comunidad, por ello por miedo se 
encontraba en la puna, eso nos avisa la gente por ello 
se fueron la gente a capturar y lo lincharon pues en la 
plaza, como no moria, las mujeres vivamente trajeron sus 
pajas, kerosene y lo quemaron. El que empezo a pegar fue 
pues la sehora Elena Tacas, la senora Cecilia Curitomay, 
en eso pues ya todos empezaron a pegar, lo varones le 
agarraba a patadas, como Olegario era moceton, en eso 
dijo si me matan yo morire uno y luego vendran muchos, 
es fue lo que hablo ultimamente Olegario, esa palabra 
fue pues para que muchos mueran en Lucanamarca, esa 
palabra recien desciframos cuando paso la masacre por 
eso habria hablado eso Olegario. Asi fue la muerte de 
noche no se donde lo llevaron el cadaver. A los demas 
personas involucrada de aqui y de anexos lo mataron pues 
las autoridades por ordenes de las Fuerzas Armadas". 
(Entrevista a comunero de 57 anos) 

Tambien en l o s anexos, l a poblacion procedio a e j e c u t a r a•los 

l i d e r e s s e n d e r i s t a s , t a l como o c u r r i o .en San Jose de 

Huarcaya, donde asesinaron a l o s hermanos Huaripaucar.' En 

cambio, perdonaron a otr o s , previo pago de multas. 

"Luego de asesinar a Alfredo Huaripaucar, arrasaron su 
casa. A su papa tambien querian matar, pero el ahora 
esta vivo, es el senor Eleuterio Huaripaucar, el 
llorando dijo matenlo aqui mismo, no lo lleven a dtro 
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lugar, asi se salvor todo eso ha pasado ese aho, la vida 
era extraho."' Fuente. Pago de multas de los 
comprometidos con SL. ". (Entrevista a comunero de 47 
anos). 

Igualmente, como acto de venganza e l pueblo empieza con e l 

arrasamiento de l o s bienes de l o s comprometidos con l a 

subversion, aduciendo de que e l l o s habian arrasado l o s bienes 

de l a s f a m i l i a s a r r i b a mencionados ( f a m i l i a Huancahuari). 

I n i c i a l m e n t e l o s arrasamientos empiezan con l o s bienes de l a s 

f a m i l i a s Huaripaucar en San Jose de Huarcaya: 

Eso ya supe cuando ya gente vinieron a mi estancia a 
arrasar los nuestros ganados hay recien pues me entere 
de la muerte de mi esposo y de mis padres, en ese 
momento me encontraba como entre mis suenos, nuestros 
animales ya le habia recogido las autoridades tanto la 
vaca como las ovejas, aduciendo que estos animales eran 
de los subversivos. Asi diciendo la comunidad encabezado 
por las autoridades se lo llevaron rumbo a la estancia 
de la granja de Ataccara. ". (Entrevista a comunero de 
37 anos) 

La reaccion a n t i s e n d e r i s t a que no solo se dio en l a comunidad 

de Lucanamarca, sino tambien en l a s comunidades aledanas, se 

r e a l i z o en coordinacion d i r e c t a con l o s S i n c h i s : 

"...Entonces a h i me cuentan mi t i o se habia revelado, a 
preparado a l a gente de Huarcaya, mi t i o era uno de l o s 
l i d e r e s que armo a l a gente para que se r e v e l e , Huarcaya 
ha i n i c i a d o a r e b e l a r s e contra e l t e r r o r i s t a , San Jose 
de Huarcaya, mi t i o organizo a l a gente de noche t e n i a 
que i r a Huancasancos a comunicar a l o s S i n c h i s , aqui 
un grupo de S i n c h i s habia llegado ha ido con Helic6ptero 
han t r a i d o a l o s S i n c h i s a Huarcaya, en a h i a toda l a 
comunidad a reunido a h i se han l i b e r a d o en Huarcaya 
habia un promedio de 30, 40 se habian, comprometido. Eran 
jovenes eran obligado, mayoria jovenes, casados 
muchachos comprometidos. Por eso se r e v e l a r o n g r a c i a s a 
mi t i o , s i mi t i o hubiera dicho a e s t e , a este matalo l o 
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hubieran matado. Mi t i o organizo en Huarcaya 1983 en 
a b r i l antes de l a masacre/ sino hubiera matado en a l i a 
yo se que ha sido publicamente se nan comprometido l e 
habia perdonado. Los 7 s e n d e r i s t a s se habian escapade 
Mataron a dos, a l o s dos ha matado esa noche, ahi mismo 
publicamente, a uno de e l l o s publicamente, a uno de 
e l l o s a r r i b a a un kilometro de l a poblacion..." 
Comentarios: de un docente del colegio "Augusto Salazar 
Bondy" Lucanamarca. 

I I . 5 . MATANZA DEL 3 DE ABRIL 

Despues de l a s e r i e de acciones de l a poblacion en contra de 

m i l i t a n t e s de Sendero Luminoso, r e a l i z a d a s en coordinacion 

con l o s . S i n c h i s , ya c i r c u l a b a n amenazas contra l o s 

Lucanamarquinos, de parte de l o s miembros de Sendero 

Luminoso. 

Se encontraron p a n f l e t o s amenazadores que decian: "De 

Lucanamarca no va quedar polvo sobre polvo por l a muerte de 

Olegario y otros camaradas", y o t r a : "Sacsamarca s e r a nuestro 

desayuno, Huancasancos nuestro almuerzo y Lucanamarca nuestra 

cena ". 

A r a i z de e s t a s amenazas se constituyo una Comision de 

autoridades con l a f i n a l i d a d de v i a j a r a l a ciudad de 

Ayacucho para pedir apoyo a l Comando P o l i t i c o M i l i t a r , 

comision que se encontraba en l a mencionada ciudad desde e l 

28 o 29 de Marzo, buscando infructuosamente e l apoyo de l o s 

m i l i t a r e s . 

Frente a e s t a s i t u a c i o n , l a venganza de l o s s e n d e r i s t a s se 

concreto muy pronto y l l e g o por l a s punas de Yanaccollpa, 

hasta donde habrian llegado l o s subversivos procedentes de 
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Vilcanchos. En Yanaccollpa, e l 3 cle A b r i l de 1983, a eso de 

l a s 6 de l a manana, reunieron a 29 personas y l a s asesinaron. 

Luego pasaron a l a granja comunal de Ataccara, donde 

asesinaron a 3 personas, entre e l l a s un nino, y luego en 

Llacchua, asesinando a 8 personas, entre e l l a s 5 menores de 

edad. Seguidamente, e l mismo d i a , se d i r i g i e r o n h a c i a un 

lugar donde se r e a l i z a b a - una faena comunal. Los comuneros 

faenantes, unos 60, ya se habian enterado d e l ataque de l o s 

s e n d e r i s t a s ; entonces enviaron v o l u n t a r i o s a d i f e r e n t e s 

lugares, uno a Ataccara, pero 11 de l o s v o l u n t a r i o s fueron 

sorprendidos en Muyla Cruz, de l o s cuales escapa uno y 

sobrevive otro.,Otro grupo se d i r i g i o a Huancasancos a pedir 

ayuda y otro, regresa a Lucanamarca para organizar a l pueblo 

y e n f r e n t a r a l o s s e n d e r i s t a s . 

Finalmente l o s s e n d e r i s t a s ingresaron a l pueblo de 

Lucanamarca, aproximadamente a l a s 4 de l a tarde y encuentran 

una encarnizada r e s i s t e n c i a de l a poblacion en e l cerro 

C a l v a r i o , que finalmente doblegan. Luego l a poblacion huye en 

d i f e r e n t e s d i r e c c i o n e s (La Merced y E r p a ) , algunos regresan 

ante e l llamado de una senora, quien l e s d ice que no l e s va 

suceder nada. A estos l o s capturan y en e l t r a y e c t o h a c i a l a 

pl a z a reconocen a l a l c a l d e y l o atacan y l o dejan 

considerandolo muerto. Un testimonio r e l a t a algunas 

ocurrencias de l a matanza: 

"Al pueblo llegamos cerca las 3:30 de la tarde y como a 
las las 4:00 despacio ya sabemos todo y con toda la 
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gente nos hemos revnido, porque ya hubo rumores que alia 
lo han matado, la gente nos reunimos en cada barrio, 
porque ya hubo rumores aca a la gente lo mataron por aca 
de repente viene, entonces lo digo de aca se defiende 
con piedra con huaraca, con cualquier cosa hemos estado 
con todo, pero no hemos tenido arma de fuego entonces de 
ahi llegamos arriba era ya las 5, entonces vienen 
bastantes gente, mujeres. Vienen algo de 30 mas de 30 
vienen de Qocha con eso mas habra mas gente mas valor 
hemos agarrado y ahi revisamos a la punta de la entrada 
a la punta una rafaga de bala nos ha soltado, estos son 
los cumpas por fin, algunas. se quito la gente, algunos 
se quedaron ahi, de ahi seguimos tirando con honda, 
huaraca, mientras entonces alia me alcanzo. Entonces en 
qawarinapata ahi nos alcanzo a varias gentes y nos hecho 
formar todo nada les vamos hacer nada solamente vamos 
hacer una asamblea. (Testimonxo del ex - alcalde). 

Los pobladores fueron enganados por l o s s e n d e r i s t a s quienes 

l e s pedian que vuelvan para r e a l i z a r una asamblea. E l 

testimoniante n a r r a l a anecdota de que por e l r e g u r g i t a r de 

su pecho, un herido e m i t i a sonidos parecidos a l o s de l a s 

qarqachas: 

"...Las mujeres tambien de aca llamaban regresen todas, 
regresen nada no nos va hacer, total harta gente en la 
fila mujeres y varones, yo vine como era alcalde aca ya 
esta mi muerte el unico mi fe al Sehor Padre Jehova, 
Sehor Jesucristo depende de usted Sehor. En ese sitio 
que dije, ahi pobre gente comenzaron a llorar porque 
quien llora por ese miserable la gente ya no lo han 
dicho nada. Despues me matan ahi a mi solo me han dejado 
muerto despues se vinieron, entonces mas arribita habla 
matado a Pablo Rojas una de tia, mas este ladito a 
Roberto Evanan de Julo y lo han llevado ahi estaban 
reclamando su familia dos cadaver, cuando yo resucite 
desperte tuve que agarrar capicho pues, me desperte como 
de media hora asi ya, eso nos ha pasado como a las 5:30 
algo asi entonces ya de nochecita yo me desperte y yo me 
agarre mi vena, mi cuerpo esta para levantarse, entonces 
unicamente la cabeza no estaba como moverse, me estaba 
ahogando con sangre, imposible de levantar entonces hago 
posible me levanto vengo a la poblacion y no habia gente 
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nadie, apenas di unos pasos ahi un muerto, ahi tambien 
casi me desmayo de ahi avanzo mas otro muerto, Dios mio 
no habra gente en Luca dije, asi sin poder hablar nada, 
asi ahogando con la sangre hice lo posible por llegar 
aca en la esquina habia una chosita de chivatera, ahi 
entre y tenia sed, habia un balde de agua pero no queria 
tomar, ahi amaneci, entonces la duena de la casa entra 
como las 3 de la mahana, es las 4 de la manana entra la 
senora yo estuve asi sonando como qarqacha y. la senora 
se habia asustado, hay qarqacha en mi casa, ha vuelto y 
a la gente lo habia avisado como qarqacha esta en mi 
casa diciendo. Que seria diciendo han venido las 
autoridades, en eso me encuentra a mi Gualberto, 
Gualberto mas bien me estaba buscando por la peha, 
seguramente estos malditos va a aventar a la peha porque 
ahi me han dejado muerto, yo estuve ahi resucitando, ahi 
me encuentran ahi yo estaba resucitando, bueno ahi me 
dan remedio, auxilios y asi han venido aca de ahi, me 
llevaron a la casa, asi fue sehorita despues de ahi 
comunicaron por radio vino helicoptero todo". 
(Testimonio del ex - alcalde). 

A l o s demas l o s conducen a l a p l a z a , donde bajo una l i s t a , 

segun algunos, asesinan aproximadamente a 18 personas f r e n t e 

a l a i g l e s i a , logrando s a l v a r s e l a s mujeres de morir 

quemadas, por e l g r i t o de alarma d e l nifio E p i f a n i o Quispe, 

quien desde l a s r e j i l l a s de l a puerta de l a escuela, g r i t o 

que llegaban l o s S i n c h i s , entonces se r e t i r a r o n l o s 

se n d e r i s t a s : 

"...Mi mama estaba en nuestra estancia, mientras yo y mi 
padre estuvimos en aqui y comiamos donde mi abuelita. 
Ese dia de la masacre me he ido a la chacra como a las 
dos de la tarde llego donde mi abuelita, tu papa y tu 
tio estar&n viniendo de hambre ya era las 4.30 de la 
tarde y llego mi papa mi tio Eusebio y no llegaba mi tio 
Damian y pregunta mi abuelita y recien dice mi papa que 
los senderistas estan arrasando ganados y por eso se han 
ido 15 muchachos para ver y van enfrentarse y asi cuando 
estamos conversando empieza la balacera, de Qatunchaki 
empiezan a insultar gritando los senderistas 
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traicioneros y mi papa agarra cuchillo de mi abuelita y 
sacamos waraka y ahi subimos al calvario y nos 
enfrentamos. Estos vienen por uchku uchku otros por el 
camino otros por la carretera y asi nos insultan.y nos 
enfrentamos. Primerito la gente se agrupa, despues la 
gente se habia escapado y los senderistas suben al 
calvario y nos corremos y los senderistas tras 
nosotros ya por puncallumay. Yo y mi padre en esa 
escapatoria nos perdimos, me padre se habia hecho 
capturar, mientras yo he escapado por un huayco para 
adentro y ay una caida y me caigo ahi adentro ya yo 
solito y despu&s reacciono y vi. A toda la gente que 
habia escapado estaba haciendo volver con lisuras y con 
golpes diciendo parate carajoo te disparo y asi se lo 
llevaban y de un rato ya estaba todo silencio como las 5 
de la tarde ya tardecita. Yo subo y llego a- Punkullumay 
y escucho lo que la gente gritaba ay,ay,ay y los 
senderistas decian carajo perros miserables decian y yo 
al escuchar pienso en mi padre y despues me vengo para 
la plaza y en eso veo a los senderistas que estaban 
saqueando la tienda de don Olimpio Esplana y en eso los 
saludo diciendo: compaheros buenas tardes, hola 
compahero pase ,pase me dicen entonces les digo no 
compaheros primero les voy avisar que aqui ya cerca a 
Yana Moqo ya vienen los moroallqos vienen vivando, 
compaheros escapense. No estaras mintiendome dicen y les 
digo no si no me creen pueden ir a ver. Entonces dicen 
tu y tu anda a la plaza y dile que se apuren. Y me dicen 
saca las cosas me dicen y baja al toque y estuve con mi 
ponchito y sombrero y asi agarro un cajon de clavos, 
saco una caja de pilas, y mas o menos 6 detergentes y 
traigo debajo de mi poncho y luego con mi desesperacion 
estoy pensando a mi padre y les digo por favor no maten 
a mi padre y los compaheros me dicen no vamos matar no 
te preocupes. Esa vez estaban saqueando como 8 
senderistas todos varones sacaban en sus ponchos y 
estaban armados y estaban paraditos como leha en la 
tienda. Yo les dejo ahi toda via y me vengo y veo como lo 
queman la casa de correo, la municipalidad. Despues me 
voy para arrevita y los dejo lo que he robado y luego 
retorno como no me hacen caso y me pensamiento era se lo 
matan a mi padre con quien voy quedar y veo a los 
compaheros que saqueaban vienen para la plaza con todo 
sus kipis, en eso me subo al porton de la escuela y ahi 
grlto con toda ml fuerza diciendo, companeros ya esta 
cerca los moroallqus escapense, escaense y entonces ahi, 
es al toque a formarse para que se escapen y se van ya 
oscureciendo ay mismo me voy para mi casa y veo estos se 
van para arriba todo formaditos. Grite uno nada mas bien 
fuerte, subi al porton grande y vi. De ahi lo que 
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estaban matando y ahi es lo que grito con mi 
desesperacion. De ahi subo corriendo al calvario en 
busca de mi papa y de mi abuelita. En Calvario dio 
vuelta diciendo alguien esta aqui y veo pies y entro y 
estaba su esposa de tal Quincho. Mi padre ya lo habia 
encontrado a mi abuelita y despu&s nos encontramos ya 
con mi. padre. Los senderistas para retirarse hacen vivas 
viva la lucha armada, viva el residente Gonzalo y asi se 
van formados. Al dia siguiente ya no veo nada, pues ya 
me he ido para Toqo y felizmente no habia pasado nada. 
Solo se queda me padre en este pueblo. Me mama me 
molesta. es por eso eres llaqtero me dice. Ya de la puna 
vengo .para las clases, pues estuve en 4to grado de 
primaria". (Entrevista a comunero de 34 anos) 

Otro testimonio da mas d e t a l l e s de l a matanza, en e l sentido 

de que obligan a una de l a s pobladoras a l e e r l o s nombres de 

l a s p osibles v i c t i m a s e, i n c l u s o , ' tra e n kerosene para 

r o c i a r l e s y quemarles: 

"...Para ese dia del 3 de abril mi esposo me ha traido de 
la puna, hemos venido un dia viernes que era 01 de 
abril, pues mi esposo era inspector y por eso vino para 
el trabajo de la carretera. Me ha traido a la fuerza y 
vine con mi hijito pequehito, entonces me esposo se ha 
ido al trabajo junto con mi papa, pero ya no regresaron. 
Entonces yo estaba en la casa junto con mi suegra, pero 
aparecieron en horas de la tarde unos desconocidos al 
ver a esa gente rara le dije a mi suegra diciendo no se 
quienes son no son de aqui, pero mi suegra me decia 
estaran regresando del trabajo. Pero esta gente ya muy 
rapido llegaron a mi casa y a la fuerza nos sacaron a. 
empujones y con patadas nos llevaron a la plaza de 
Lucanamarca. A la gente habia traido ya detenidos y 
estos a malas nos separan a las mujeres a lado del 
consejo y a los varones al f rente de la iglesia. A 
nosotras nos hacen echar a toditas con las manos a la 
nuca y toditas al suelo junto con nuestros hijitos. Los 
varones con las manos amarradas y con los pies amarrados 
tambien echados en el suelo. Todo era bien triste. Nos 
decian a cada rato quien habia matado a Olegario y todos 
calladitos no mas estabamos, pero estos compaheros 
habian traido una lista y decia quien sabia leer y yo 
dije yo y mi hace leer nombre de personas y vi el nombre 
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de mi esposo y de mi papa y pense que ya lo habian 
matado, sus hachas estaban llena de sangre. Entonces una 
mujer mi acerca y mi dice que el pueblo de Lucanamarca 
va quedar polvo yo calladita estuve. En eso trajeron el 
cilindro de kerosen y nos dice que nos van quemar, no 
podiamos movernos en eso hice un esfuerzo y vi al sehor... 
que no podia morir y se defendia queria pelear con el 
asesino pero lo tumbaron y lo remataron con sus balas. 
La gente no podia gritar pues el golpe de hacha les 
reventaba la cabeza y los sesos volaban. Yo tomaba valor 
y pensaba agarrar el hacha y pelear y que mi mate junto 
con mis hijos. Pero gracias uno de los detenidos salio 
diciendo que los militares ya estan cerca y luego su 
hijo de la sehora que se habia quedado en su casa vino 
gritando compaheros ya estan cerca los soldados 
diciendo, entonces estos compaheros muy rapido . se han 
ido dejandonos solos en la plaza y asi nos hemos salvado 
de la muerte" (comentarlo de commexa 48). 

Otro grupo de s e n d e r i s t a s procede a a r r a s a r l a s p r i n c i p a l e s 

t i e n d a s , llevandose todo lo u t i l , repartiendo l o demas y 

hasta destruyendo objetos. Asimismo, mientras asesinaban a 

lo s lucanamarquinos, l o s 'senderistas l e s increpaban e 

ins u l t a b a n por su a c t i t u d ante e l l o s : 

"Ese dia arrasaron con dps tiendas llenecitas, de mi y 
de la sehora Edonia Quichua, todita nuestras cosas se 
lo llevaron y cuando sobro unpoco todo lo botaron para 
la calle, llevense diciendo, llevense y aqui cuando 
estaban en la plaza estaban de echados en la plaza (esto 
todavia antes no era concejo) , ese dia me llevo y me 
dijo que seguramente me van a ma tar y mis hijitos me 
decian vamonos donde estan las sehoras echadas y yo con 
mi pie les decia a las sehoras levantense, como vamos a 
estar asi echados, levantense y hasta los bebes solitos 
en el suelo estaban gateando solitos y no les dejaba 
levantarse y yo les decia, levantense. Levantense y de 
alii se_ levantaron y alii en el rincon y un sehor 
llamado Javier el hacha lo agarro y a estos los vamos a 
tirar con hacha diciendo, y alii habian perros con 
plastico estaban tapados y para que prendan ya estaban 
listos y tenian con su fosforo y empezaron a hablar 
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diciendo, como han matado a Oligario y alguno de los 
senores se habian escondido detras de las sehoras que se 
encontraban ahi donde estaban cerca de la iglesia y mi 
cuhado, sehor compahero nos vas a matar y le disparo a 
Javier Diaz y viendo al sehor que murio nos asustamos. 
Mataron con hacha, seguro nos va a terminar a todos, 
seguro nos van a matar a todos, como va a ser esto asi 
hablando y nos dijo, haber quien va a llorar, y dijeron 
vamos a matar a los soplones el libro negro asi dijo hay 
que matar y empezd a disparar a todos lo que estaban en 
la puerta de la iglesia y nos decia, ustedes vayan 
pensando cual de ustedes va a morir. Y mataban con arma 
le han disparado, y decia quien va a llorar, quien a ver 
va a gritar, estaban listos para que disparen, habia 
kerosene en una casa en un cilindro y los echo, tambien 
al concejo y no quien habra sido pero yo creo que era 
Eduar Belito, creo que era el cuando era muchacho, 
fuerza armada esta viniendo grito asi, sino a toditos 
nos hubieran matado. Grito de la pared, donde ahora es 
la municipalidad, fuerza armada esta viniendo aqui cerca 
y por eso nos ha dejado sino a toditos nos hubiera 
terminado antes pero antes como habra salido su idea y 
ese muchacho nos ha salvado Eduar Belito, el se ha ido a 
Huamanga y nos ha salvado. El no ha salvado y despues 
han contado y se han ido. y con la bala no habian muerto, 
eran como 3 que no habian muerto y 2 se levantaron y se 
fueron, se escapo don Florencio Quicho y don Gil 
Curitomay, han escapado tambien Donato Tacas, ael lo 
agarraron porque se estaba poniendo su hojota y 
voltearon y dijeron este desgraciado todavia no muere 
entonces hay que rematar con hacha, y con hacha han 
empezado a tirar como si estuvieron haciendo leha y en 
toda la pared estaba chispeando la sangre en la puerta 
de la iglesia, ha quedado mancha, mancha toda la pared y 
luego se fueron hacia arriba, asi quemandose lo dejaron 
y se fueron y toda la gente se fueron y solo 3 personas 
quedaron en el concejo, seguro todo se va a quemar 
diciendo, con baldes con agua lo apagar on 3 personas y 
las demas personas no nos ayudaron y apagamos y 
terminamos de apagar al concejo y luego nos acercamos a 
la puerta de la iglesia donde estaban los muertos y alii 
que estaba mi hermano, mi cuhado, mi tio, todo estaban, 
como habra sido esa vida y terminando de apagar el fuego 
me fui a mi casa y encontre todo vacio total todo mi 
dinero y mi negocio hasta mi vitrina lo rompieron todo 
se lo llevaron. Eso era el ultimo que vino esos. 
miserables eso era y de ahi escuche noticia que mi 
hermano en Muylacruz ha muerto tambien, tu otro cuhado 
se murio y aqui habia mucha tristeza esa vida, ya no 
era". (Comentarlo de comvmera 43) 
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11.6. REPRESALIAS INMEDIATAS DE LA POBLACION 

Recien e l 5 de a b r i l l l e g a r o n a Lucanamarca l o s S i n c h i s (que 

ya estaban enterados de l a p o s i b i l i d a d de venganza) y 

procedieron, junto con l o s pobladores, a perseguir a l o s 

s e n d e r i s t a s , s i n ningun re s u l t a d o . 

Entonces l o s comuneros de La Merced y Tiopampa, motivados por 

su deseo de venganza t r a s l a matanza, ejecutaron a l o s 

padres de Olegario Curitomay, aduciendo que e l l o s eran 

culpables por l a matanza d e l 3 de a b r i l , que en l a matanza 

del 3 de A b r i l habia estado presente su h i j o "Curacha", l o 

cu a l es desmentido por e l testimonio: 

"Primero matan a los padres de Olegario por los 
hijos y diciendo que "Curacha" vino el 3 de abril, 
Curacha nunca tuvo presencia en Lucanamarca, no se 
le ha visto hasta el dia de hoy, como te vuelvo a 
decir vino aqui a Lucanamarca (Curacha) el primero 
de enero de 1983, esa fue la ultima vez que se le 
vio" (Comentario de comunero de 37 anos) 

Este hecho o c u r r i o e l 4 de a b r i l , a l d i a s i g u i e n t e de l a 

matanza. Ademas arrasaron e l ganado y propiedades de l o s 

padres de Olegario. 

I I . 7 . RESTABLECIMIENTO DEL ORDEN TRADICIONAL 

Las Fuerzas del Orden esperaron l a masacre para r e c i e n 

hacerse presentes en Lucanamarca. A s i , e l 5 de A b r i l l l e g o e l 
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J e f e P o l i t i c o m i l i t a r , General Noel, acompanado de 

p e r i o d i s t a s de l a r e v i s t a Caretas: 

"Llegan los del ejercito y el general Noel ya el dla 5 
de abril. El helicoptero lo recibimos abajo en el 
estadio y estuvo en la plaza de armas, en ese momento no 
pudo entender pues todo era lagrimas. Los que hemos 
estado en pleno entierro llevaron al cementerio enterrar 
un una sola fosa dos tres, en ' la iglesia eran 
desconocidos todo estaban destripadosr con sangre, con 
hacha todo estaban irreconocibles sus victimas. Ahi 
estaba general Noel, muchos muertos en punas, en 
Intiwatana. Ya con la Fuerza Armada el pueblo estaba un 
poquito tranquilizante" (Comentario de comunero de 37 
anos) 

Los m i l i t a r e s nombraron l a s autoridades, entre l a s personas 

notables, que es t u v i e r o n bajo e s t r i c t o c o n t r o l de l a s f u e r z a s 

de seguridad. 

Un tiempo despues i n s t a l a r o n . un puesto p o l i c i a l de S i n c h i s , 

quienes r i g i e r o n l a v i d a de l a comunidad en forma despotica y 

totalmente a r b i t r a r i a , violando sistematicamente l o s Derechos 

Humanos de l o s pobladores. 

45 



CAPITULO. I l l 

I I I . l . COEXISTENCTA DE LAS MEMORIAS REPRESENTATIVAS. 

I 

En e l caso de Lucanamarca se ha c l a s i f i c a d o l a s memorias en 

base a un a n a l i s i s de contenido de l o s mismos, que destacan 

como c a r a c t e r i s t i c a s generales a l a s c a t e g o r i a s de SALVACION 

y luego a l a de DESENCANTO 0 DECEPCION producidas por e l 

accionar d e l movimiento s e n d e r i s t a en l a poblacion. Asimismo, 

en e l contacto con l o s informantes percibimos, como era 

p r e v i s i b l e en estos casos, que un s e c t o r de l a poblacion fue 

excluido o impedido de expresar sus memorias. Est e sector de 

poblacion corresponde a l o s ex senderistas,' simpatizantes, 

sus f a m i l i a r e s y tambien personas que nada t e n i a n que ver con 

l a subversion, pero .que fueron v i c t i m a s o afectados en l a 

v i o l a c i o n • o conculcacion de sus derechos humanos, por parte 

de l a s fuerzas p o l i c i a l e s o m i l i t a r e s . Entonces e x i s t i a n 

o t r a s memorias que e r a necesario r e s c a t a r , a l a s cuales 

denominamos MEMORIAS EXCLUIDAS, porque efectivamente no 

estaba permitida su manifestacion por censura o autocensura. 
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111. 2. MEMORIA DE SALVACTON: 

Viene a ser e l recuerdo de l o s d i s c u r s o s elaborados por l o s 

int e g r a n t e s de SL y sus simpatizantes, manifestados 

constantemente en l o s primeros afios de su presencia en l a 

comunidad, consis t e n t e en un mensaje de busqueda de igualdad 

t o t a l y rapido progreso m a t e r i a l , s i n mencionar demasiado l a s 

d i f i c u l t a d e s para l o g r a r estos objetivos-. 

E s t e discurso fue acogido favorablemente por un buen s e c t o r 

de l a poblacion. 

"La poblacion de Lucanamarca estaba ya 
comprometida con Sendero, la gran mayoria de la 
poblacion, algunos por obligacion pero algunos 
eran ya fanaticos. Hay decian que cada uno vamos a 
tener un armamento, cada un vamos a tener un 
carro. Asi decian pues. Tambien decian que la 
gente pobre se va igualar con la gente rica, a los 
gamonales de Lucanamarca vamos a quitar sus ovejas 
y sus vacas, eso vamos a repartir con la gente que 
no tiene. Por ello la mayor parte de la gente y 
nihos ya estaban comprometidos, creo que casi todo 
el aRo de 1982". Comentarios: (docente de 32 
anos). 

Los s e n d e r i s t a s planteaban e n f r e n t a r s i t u a c i o n e s de 

i n j u s t i c i a concretas, r e f e r i d o s a l a desigualdad economica y 

s o c i a l , e l poder de l o s gamonales y l a lucha contra l o s EE UU 

de America como sosten d e l sistema de expl o t a c i o n . Ya en 

aqu e l l a ocasion l a s autoridades se mostraban preocupadas y 

algunos abandonaron e l d i s t r i t o : 

"El. mes de setiembre llegan por Huarcaya, 32 
personas, la gente se asusto, siempre habia esa 
noticia de que hay compaheros y andan, por primera 
vez hemos visto, a los 32 personas armadas, entre 
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mujeres y varones. Llegan a la comunidad y reunen 
a la gente. Decian tenemos que luchar contra los 
gamonales, contra Estados Unidos, asi decian, 
contra esos moro allqus. Mencionaban que venian a 
luchar para buscar la igualdad, porque aca hay 
desigualdad, asi decian ellos, otros comen bien y 
otros comen menos, otros comen mas, otros comen 
mejor, asi. La gente se ha escapado de eso, las 
autoridades, todos se han ido, los que estabamos 
aca no mas nos han reunido. Las autoridades no 
aparecieron porque habia noticia de que buscan a 
las autoridades primero para matarlos como 
nosotros ya sabiamos. Se retiran no mas, hablando, 
primero creo que se fueron para La Merced. 

Esa vez todos armados, los 32, entre mujeres y 
varones, dijeron que eran profesores, unos flacos, 
yo soy profesor, porque yo tambien estoy contra el 
gobierno porque somos mal pagados, asi decian, los 
profesores" (Comentarios: comunero de 57 anos) 

La busqueda de j u s t i c i a s o c i a l y acelerados cambios en l a 

rnanera de pensar es relacionada por l o s pobladores con e l 

acceso de jovenes lucanamarquinds a l a Universidad de San 

C r i s t d b a l de Huamanga y l a i n s e r c i d n de l a zona en e l 

mercado r e g i o n a l , a l haber llegado l a c a r r e t e r a a 

Lucanamarca: 

"Como vimos antes de 1980 la comunidad fue muy 
organizada, las autoridades cumplian a cabalidad sus 
funciones, la poblacion tenian de todo la vida era 
tranquila, gente tenia todo para comer. En esos anos 
seguro fue insinuaciones de hijos lucanamarquinos 
que estudiaban en la Universidad de San Cristobal de 
Huamanga, algunos hijos estudiaban en los colegios, 
en Huamanga, estos hijos seguramente vino a 
despertar a la gente de Lucanamarca que estaba 
dormidos, diciendo que el estado nos esta oprimiendo 
y nosotros no decimos nada. Asi decian, el estado no 
nos apoya en nada. Antes de estos problemas llega 
carro a Lucanamarca, ya hay una necesidad del 
pueblo, ya llega fruto y otras cosas, por ejemplo, 
antes no se compraba azucar, antes todo estos 
productos se compraba con abejas, plata no se 
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conocia anteriormente, todo era trueque con los 
Huamanguinos que tralan todo como ropa, azucar y 
otras cosas, solo habia trueque y no se conocia la 
plata. Cuando llega carro a Lucanamarca llegan las 
frutas y otras cosas, hay una necesidad, se 
necesitaba plata, eso fue una necesidad, por todo 
ello creo que surgen estos grupos, donde la 
poblacion facilmente apoya a las filas de Sendero". 
Comentarios: docente del colegio "Sol de los Andes" 
de Huarcaya, 34 anos) 

E l lenguaje s e n d e r i s t a necesariamente se s i m p l i f i e d y adapto 

a l n i v e l de l a poblacion, por eso es r e i t e r a t i v a l a 

r e i v i n d i c a c i o n d e l pobre como ca t e g o r i a s o c i a l mas f a c i l de 

entender en e l d i s c u r s o s e n d e r i s t a : 

"Ese ano tenia trece ahos, estuve en 2do grado y 
cuando estuve, en la escuela, casi a fines del mes 
de octubre llegaron en 1982, llegaron unos 25 
senderistas. Dice vinieron de Huancapi, de Chuschi, 
Manchiri, de Carapo, estos llegaron y teniamos 
nuestras autoridades y. se habian presentado ante 
ellos y estos reunieron a la gente, a la plaza y 
toda la gente se reunieron y de la escuela tambien. 
El director de la escuela era el profesor Pastor 
Quincho y junto con sus alumnos hemos venido todo 
formaditos a escuchar y su representante que era su 
comando, hablo diciendo: "nosotros venimos para el 
pobre, para que los ricos desaparezcan, para eso 
debemos organizarnos y por eso es tamos aqui por los 
pobres y para los pobres es el partido". Otros 
estaban para aceptar y otros solo por la reunion. 
Estaba delante de la iglesia. Estaba tambien 
mujeres, otros estaban con pasamontahas y otros 
portaban sus armas. Estos despues de hacer la 
reunion colocaron su bandera roja en la pared del 
consejo, despues distribuyeron sus folletos a 
todos, despues se retiraron". (Comentarios: comunero 
de 38 anos) 

Ya con l a d i s t a n c i a d e l tiempo t r a n s c u r r i d o , l a evaluacion 

del proyecto s e n d e r i s t a es considerada demagogia: 

"Desde el ano 1980, ya habia estado llegando algunos 
elementos de Sendero Luminoso convenciendo a 
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algunos jovenes o formando ya a varios, pero hasta 
1981 no habia problemas. Mayormente se notaba la 
llegada a integrantes de Sendero Luminosos como una 
politica que pareciera que era bueno, por eso que la 
gente campesina y los jovenes con esa demagogia se 
incorporaron de fdcil y por eso comenzaron trabajar 
con la comunidad. Primera llegada de sendero ha sido 
eso." Comentarlos: Alcalde de Lucanamarca, 60 anos). 

Recuerdan que e l o b j e t i v o e s t r a t e g i c o de Sendero era 

veneer a l estado. Tambien rememoran e l diferenciado 

n i v e l educativo de l o s l i d e r e s s e n d e r i s t a s de 

Lucanamarca: 

"En los inicios, en Lucanamarca mismo yo estuve 
presente en esas epocas, habia un grupo de jovenes 
que habian aceptado a ese Sendero y ese grupo por 
supuesto como son hijos de Lucanamarca ya ingresan a 
la plaza a la comunidad incentivar, a hablar, . toda 
esa gente Curitomay, los Ruiz. Despues ya abrazaron 
esa politica para participar en esa lucha armada, 
apoyar a Sendero Luminoso, para veneer al Estado ya 
tenia que convencer a la poblacion y ya tenia que 
hacer reuniones y asi... (Olegario) ya lideraba, el 
ya habia participado en muchas acciones el, nosotros 
no sabemos, en diferentes lugares, fuera de 
Lucanamarca. Pero estos muchachos estuvieron 
estudiando pero no han terminado secundaria, 
estaban en secundaria no mas. Pero los de Huarcaya 
si eran universitarios, ellos si eran 
universitarios, pero . Oligario no ha terminado 
secundaria, y asi creo los han convencido". 
Comentarlos: docente del Centro Educativo de 
Lucanamarca 

E r a contundente e l mensaje i g u a l i t a r i o s e n d e r i s t a , q u i t a r 

para d i s t r i b u i r , aun matando s i fu e r a necesario: 

"Llegaron a mi casa, a mi padre le dijo, nos tienen 
que apoyar, nosotros vivimos en la maravilla, de la 
gente de tener vamos a quitar, vamos a matar y 
distribuiremos a los pobres, esa fecha hablaban 
maravillas, por eso algunas personas han apoyado. 
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Por este motivo los profesores y los jovenes se 
fueron. Todo eso le decia colocandole un revolver a 
la altura del corazon de mi abuelito, vamos a ser 
iguales" (Comentaxios: comunexo de 70 aixos) 

E l s i g u i e n t e testimonio recoge e l recuerdo sobre e l l i d e r 

s e n d e r i s t a p r i n c i p a l de Lucanamarca, Olegario Curitomay. 

M a n i f i e s t a como'pensaba, su id e o l o g i a maoista, su pensamiento 

de que todo iba a ser comun. Notese que e l en t r e v i s t a d o y 

otros mencionan l a palabra companeros y minimamente e l de 

t e r r o r i s t a s a l r e f e r i r s e a l o s s e n d e r i s t a s , caso muy 

d i f e r e n t e a l de l o s pobladores de l a zona a l t o andina de 

Huanta: 

"Yo no se como lo eligen para ser jefe, ellos pues 
son secretos, despues cuando perdio su esposa, a su 
negocio lo habran pasteado esos malditos, varias 
veces que llevaban seguro lo habran pasteado, el 
muchacho se ha descuidado y eso son nada lo han 
soltado; entonces de ahi estaba algo disimulado como 
le dije, despues de alii con capricho ya se habia 
metido a esta politica, no se donde se habia 
elegido, pero una fecha yo lo vi que estaba en la 
fila.Yo me entero de ello ya cuando Olegario estuvo 
en Sendero, porque ya andaba con ellos, con esos 
compaheros. Yo no se de donde vendrian esos otros 
compaheros. y el mismo Oligario ya me dijo companero, 
companero ya me dijo; estamos en una guerra. Que 
triste le dije, que tal sera esta politica, como no 
se nada. No, esta politica es buena, dijo, es la 
politica de Mao Tse Tung. Toditos vamos a ser 
comunistas, estamos peleando de terreno, de todo, 
todos los terrenos va a ser comun; ya no va haber 
terratenientes, que tienen estancia, que tienen 
vacas, comen came, eso no va a ser, vamos a estar 
con todos los pobres, decia eso. Comentaxios: ex 
alcalde de Lucanamaxca, 65 anos) 
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E l testimoniante m a n i f i e s t a que Olegario era su 

f a m i l i a r , entonces l a conversacion fue en confianza. E l 

testimoniante l e expresa su temor por s e r e l tambien del 

grupo de l o s gamonales, pero Olegario l e dice que no se 

preocupe, que e l l e i b a a proteger. E l l o o c u r r i a en 

d i f e r e n t e s lugares, gente de posiciones s o c i a l e s a l t a s 

andaban seguras basadas en tener a l g u i e n i n f l u y e n t e en 

Sendero: 

"... ahora vamos a trabajar contra los gamonales; oiga 
yo tambien soy casi por ahi, le dije, como me van a 
hacer. Pero papa cuenta conmigo, como una familia, 
papa cuenta conmigo, no te va a pasar nada, yo te 
defiendo dijo. 
El era familia y aqui en Lucanamarca, siempre como 
familia conversaba ampliamente y el tambie'n me 
confiaba todo. Entonces le dije cuidate Ole, siempre 
cuidate. Si papa, ya estamos, ya estamos ganando a 
todos los miliquitos, eso no vale para nada, dijo, 
como sera le dije, ahi esta en nuestras manos las 
armas, asi andaba; ahi estan las armas en nuestras 
manos; ya le hemos arreglado. jQue birbaros estos 
seran!, dije entre mi no mas, y asi fue, asi estaba 
el muchacho. Siempre caminaba con su mochila, 
bien equipado era el muchacho, muchacho robusto, 
buen muchacho, inteligente, estudioso era. Hasta 
ahorita hubiera estado servicial en su pueblo. Solo 
de vez en cuando estaba en reuniones otros venian 
alia; en su pueblo no, mas bien el decia, yo a Luca 
lo voy a defender decia, voy a defender a Luca 
decia. A veces venia y decia, como ellos hablaban 
contra los gamonales, esos van a despafecer, estamos 
luchando contra los gamonales, contra las empresas, 
asi decia, o sea cuando decia asi, nosotros igue 
vamos a decir?" (Comentarios: ex alcalde de. 
Lucanamarca, 65 anos) 
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E l testimoniante e x p l i c a algunas razones, como l a 

desatencion del estado h a c i a l a poblacion, sobre todo en 

l a s zonas r u r a l e s donde l o unico que se conocia del 

estado, a t r a v e s d e l Concejo, era un l i b r o y cuadernos, 

conocidos como "estado l i b r u c h a " . Todo esto f a c i l i t o l a 

aceptacion de l a predica de Sendero: 

"Mi hermano Olegario estudiaba en Ayacucho y regresaba 
a este mi pueblo, pero decia como vivimos en este 
extremo, los peruanos no tenemos nada, no tenemos 
azucar, leche, ropa, ni zapatos buenos tenemos, no 
tenemos para comer conservas. En Ayacucho si hay para 
comer, igual que los alemanes y como los chinos somos 
igualitos. No debemos ser asi como ahora, vivimos sin 
luz, no llega ni carro, solo tomamos agua de acequia, 
agua sucia. La politica de Sendero era hacer fabricas 
para superacion y todo eso habra comprometido a mi 
hermano. Ya habia terminado su colegio, ya estaba para 
presentarse para la universidad, con su enamorada 
Luisa Tacas Rojas ya estaba para casarse, pero ella se 
ha muerto dando luz, pero vivia su hija y se ha muerto 
con desnutricion y vivia como loco por la muerte de su 
pareja. Con el partido se habia comprometido en 
Lucanamarca, pues mi hermano ya estaba en negocio y mi 
hermano como cualquiera habia aceptado. Antes el 
gobierno no apoyaba nada, solo el pueblo se hacia su 
escuela, su consejo solo apoyaba con cuadernito y con 
libritos y eso decian estado librucha. (Honorio 
Curitomay Huancahuari, 4 6 ano. Comunero de Lucanmarca" 
Comentarios: (comunero de 46 anos) 

E l testimoniante hace mencion de que se comprometieron 

l a mayor parte de l o s jovenes y "eran de d i f e r e n t e s 

r a z a s " : 

".Reuben a la poblacion, a las autoridades y 
conversan en forma pacifica. Siempre decian ya 
basta de los gamonales, queremos la igualdad de 
ricos y pobres. Ese afio estuve en tercer grado 
de primaria y asi concientizaron a los ninos. 
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La mayor la de los jovenes se comprometieron, 
incluso hubo escuela de nihos con la politica. 
No sabemos de donde vinieron, eran de 
diferentes razas y vienen por primera vez el 
ano 82, un mes de marzo. Estos vienen con su 
bandera e izaron su bandera en la plaza de 
Lucanamarca, en el palo de la bandera". 
(Comentarlos: comunero de 35 anos) 

E l mensaje i g u a l i t a r i o de l o s s e n d e r i s t a s fue acogido 

favorablemente por l a mayoria de l a poblacion. Las 

autoridades fueron obligadas a renunciar y l a s v i a s de 

acceso y s a l i d a a Lucanamarca ya estaban controladas por 

lo s s e n d e r i s t a s : 

"...Dijeron que ellos venian a trabajar por los 
pobres, que los pobres no podian servir de yanacona 
y los pobres son los que van a gobernar. Hay pues 
Gualberto dijo si es asi seria bueno, la poblacion 
dijo si es asi que vengan a la comunidad. En ese 
momento a las autoridades nos dijeron que para los 
proximos viajes tenian que renunciar, si no seran 
castigados o ajusticiados en la plaza. Entonces nos 
fuimos para Huancasancos las autoridades. Al llegar 
a Sancos, las cosas estaban peor, porque ahi habia 
incursionado otro grupo. Ya no habia salida hasta la 
carretera y los lugares de acceso hacia la provincia 
o a la capital del Peru, que estaba controlado por 
ellos, ya no habia pase para ningun lado"'. 
(Comentarlos: comunero de 57 anos) 

Aprovechaban l o s s e n d e r i s t a s l a s abismales d i f e r e n c i a s 

s o c i a l e s y l a s inequidades de todo t i p o , que atravesaban 

i n c l u s o l a s r e l a c i o n e s de padres e h i j o s , cuando unos eran 

" l e g i t i m o s " y o t r o s , " n a t u r a l e s " . S i t u a c i o n que estaba 

e s t a b l e c i d a como de sentido comun, costumbre e i n c l u s o 

legalmente, en todo e l p a i s , particularmente en l a s i e r r a : 

"0 sea habian personas que tenian sus hijos fuera de su 
hogar entonces, a ti no te da importancia tu papa pero 
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de su matrimonio a sus hijos si se le compraba ropa, 
educacion, entonces tu tambien eres su hijo tambien 
tienes derecho tambien, entonces que hay que hacer?, hay 
que quitar los bienes, que te eduque tambien, etc. Habia 
algunos que decian hay pastores que le decian: "tu por 
que estas cuidando no te pagan mucho, este ganado es 
tuyo por que tu estas cuidando agarralo, tu eres dueho. 
Cuando matemos a tu patron, tu y vas a quedar con este 
ganado", les metia esa idea a la gente, pobre estas 
explotado, entonces a tu patron hay que quitarle este tu 
ganado, porque tu cuidas sin comer vives, etc.", 
Comentaxios: ex alcalde de Lucanamarca, 59 anos) 

I I I . 3 . MEMORIA DE DESENGANO: 

Son recuerdos de desencanto y decepcion de parte de l a 

poblacion hacia e l d i s c u r s o y l a s acciones r e a l i z a d a s por l o s 

miembros de SL. Corresponde a un segundo acto de l a r e l a c i o n 

de l o s se n d e r i s t a s con l a poblacion, cuando aparecen l a s 

d i f i c u l t a d e s del proceso subversivo, empeoran l a s condiciones 

de v i d a de l a poblacion y se esfuma e l encanto i n i c i a l d e l 

proyecto s e n d e r i s t a . 

Fue particularmente s e n s i b l e e l asesi n a t o de personas, hecho 

a l que no estaban acostumbrados l o s pobladores y era un 

pe l i g r o inminente, sobre todo, para l a s personas que 

objetivamente se ubicaban en contra de l o s planes de Sendero, 

no se alineaban con este movimiento o l o hacian c r i t i c a m e n t e , 

o simplemente querian permanecer a l margen. 

En r e a l i d a d corresponde e s t a memoria a l a o t r a c a r a de l a 

misma moneda y es asumida, fundamentalmente, por e l mismo 

sector de poblacion de l a memoria a n t e r i o r . 
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E s t a memoria de desencanto nos e x p l i c a l a reaccion o r e b e l i o n 

de l a poblacion contra Sendero. 

"Podriamos decir, uno es por una ilusion desmedida que 
los jovenes o algunos comuneros se volvieron como se 
dice, se volvieron de otra clase social, pensaron en el 
comunismo, etc. Se. apresuraron, otros por el egoismo, la 
ambicion, porque ha reinado ahi el odio en la familia. 
Por decir, entre cuhados, este mi cuhado, la herencia de 
ml suegro se ha agarrado mas y mi esposa nada. Entonces 
que hacian, decian este senor fulano es soplon para 
vengarse, entonces esos senderistas decian es soplon y 
ahi mismo lo recogian. 0 por otro lado, habia gente que 
aparte de que velaba por interes propio de la familia 
queria tambie'n para la comunidad para el desarrollo del 
pueblo, y a esas autoridades tambien ancestrales, 
digamos le decian su verdad: por que usted no administra 
bien esto, por que no maneja esto, entonces no le 
gustaban que le digan, entonces los silenciaban 
vengandose, este es soplon diciendo, se valian del 
senderismo para liquidarlo. Y por esas cosas asi de 
facil pensaron, se ilusionaron sin analizar su misma 
clase social en que condicion vivia, en que pals 
estabamos, entonces no .podiamos llegar a ese extremo, 
eso yo veo una ilusion desmedida y un egoismo. Asi 
tambien en pequehas cosas, hasta de chicas un joven 
este fulano esta molestando a mi chica, se valla al 
compahero:. este es soplon. o sea ahi mismo iban a 
castigar". Comentarios: de un comunero de Lucanamarca, 
59 afios) 

E l asesinato de personas es e l punto mas s e n s i b l e que 

p r e c i p i t a l a rea c c i o n de l o s pobladores contra Sendero 

Luminoso: 

"La gente se da cuenta que Sendero estaba haciendo 
mal para la poblacion, en eso la gente recien se 
dieron cuenta, como vamos a vivir asi dijeron, si a 
la gente asi va matar, a todos nos terminara', asi 
dijo el senor Teodor Huancahuari Matias que era juez 
Juez. El dijo que lo unico que nos queda es 
rebelarnos o agarrar y entregar preso, asi dijo, por 
ello 61 estaba pues marcado por los de Sendero, por 
eso el, pues, dormia ya en la chacra o en la cuevas, 
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ya no aparecla en la comunidad". (Comentarlos: 
Comuneroa de Lucanamarca de 67 anos) 

Otro comentario, en este caso de un vecino p r i n c i p a l , s i t u a 

e l i n i c i o de l a ruptura con Sendero y l a d e c i s i o n de 

re b e l a r s e , luego de l a muerte de l a f a m i l i a Huancahuari, uno 

de l o s personajes mas destacados de l a e l i t e de Lucanamarca, 

que fue l o mas impactante para este s e c t o r . S i n embargo, 

ma n i f i e s t a n que e j e c u t a r l a d e c i s i o n .de reb e l a r s e fue 

d i f i c u l t a d a porque l a s v i c t i m a s de esa r e b e l i o n iban a ser 

sus propios " h i j o s y paisanos", sus propios p a r i e n t e s y 

compoblanos. Y, ademas, c a r e c i a n de armas, solo tenian l a s 

punzo c o r t a n t e s . Estos f a c t o r e s demoraron l a reaccion de l o s 

pobladores de Lucanamarca: 

" S i , la comunidad se organiza antes de la reunion 
cumbre de Huancasancos, la gente aqui despues de la 
muerte de la familia Huancahuari nos empezamos a 
organizar, en eso estabamos: Gualberto Tacas, 
Teofanes Allccahuaman, Timoteo Huaripaucar, Teodor 
Huancahuari, Mauro Huancahuari, Cirilo Curitomay y 
muchos otros vecinos principales. Con todos ellos 
nos reunimos una noche, de manera muy silenciosa y 
acordamos pues lo siguiente: el punto principal era 
pues rebelarnos, como estabamos muy vigilados la 
estrategia era reunirnos en la chacra, haciendo 
algun trabajo, pero siempre dej abamos a alguien 
cuidando, quien nos pasaria el dato para no tener 
problemas con los de Sendero. 
Para ello el vigia tenia que hacer movimiento con 
una cosa blanca, solo cuando vienen, si no vienen 
no hacia nada. Estas reuniones se hacia en cuevas 
tambien, como de "Ayalma", en esos lugares se 
realizaban pues las reuniones, esta cueva nos ha 
servido de salon. 
Entonces debatimos como vamos a voltearnos si no 
tenemos arma, por lo que pensamos dos cosas: 
uno era pues valernos de la Fuerza Armada y otro 
enfrentarles y defendernos como sea posible con 
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nuestras huaraquitas, con lanzas de matar chancho y 
hacer que esos se vayan de la comunidad y no 
permitir que vuelvan . 
Pero nuestro temor fue como empezar a reaccionar, si 
eran pues nuestros hijos y paisanos a los que 
teniamos que matar. El mes de febrero pasamos en 
esas reuniones nada mas, sin actuar". 
Comentarios: comunero de 57 anos) 

Entre l a s v i c t i m a s mortales de Sendero se recuerda.al anciano 

Juez de Paz de l a l o c a l i d a d , Leonidas Misaico, "quien l l e v a b a 

una v i d a entre l o s tragos amargos", muy ad i c t o a l a s copas, 

como o c u r r i a a .menudo entre l a s autoridades de l o s pueblos 

pequenos de l a s i e r r a : 

El dia 29 de enero de 1983 empieza la matanza por parte de 
Sendero, ahi pues muere el sehor Leonidas Misaico, quien 
era Juez de Paz, el pues llevaba una vida entre los tragos 
amargos, el pues no estaba de acuerdo con esa politica, e 
Sendero pues igual no queria que este tomara. Decian asi 
borracho si llega las Fuerzas Armadas nos va vender. Por 
eso pues a el lo matan"; (Comentarios: comunero residente 
en lea de 36 anos) 

Tuvo mucho impacto e l ases i n a t o de este personaje, quien 

basicamente reclamaba l o s derechos generacionales de l o s 

mayores con respecto a l o s jovenes, en l o que respecta a l 

e j e r c i c i o de l a autoridad en l a comunidad. En aq u e l l a epoca 

estaba firmemente e s t a b l e c i d a l a preeminencia de l o s mayores 

en l a d i r e c c i o n de l a sociedad y l a f a m i l i a : 

"Esa fecha todavia no hacian nada en nuestro pueblo, 
habia aniversario el 29 de enero, un anciano era juez, a 
este nuestro juez de paz lo mataron aca' cuando empezd a 
loquearse, habiendo tornado licor empezo a decir, 
ustedes jovenes tienen que estar ordenados a los 
mayores, entonces los senderistas empezaron a decir que 
no iba a existir autoridades que no vallan. 
El anciano hablo cuando estaba mareado loqueandose y 
esa tarde lo agarraron y lo llevaron a la gobernacion. 
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Declamos que seguro lo van a castigar para que 
nuevamente no vuelva a hablar, pero no. 
Nunca vl a una persona morir, solo he vi'sto morir cuando 
se encuentran enfermos, en cambio una persona sana que 
se encuentra caminando lo mate otra persona nunca vi 
eso". (Comentarlos: Coimmera de 44 anos) 

Sobre e l mismo caso, e l s i g u i e n t e testimonio da mas d e t a l l e s 

y recuerda que l o s pobladores no concebian l a l o g i c a 

i n t r a n s i g e n t e de l o s • s e n d e r i s t a s ante l a s opiniones 

discrepantes y l o s e r r o r e s humanos de l o s pobladores. Los 

Senderistas solo v e i a n su seguridad, temiendo que e l 

bor r a c h i t o l e s denunciara cuando vengan l o s m i l i t a r e s : 

"Enero, cerca de afines de enero, su santo de mi pueblo 
porque antes las autoridades distintos reclamos hicieron 
yendo a Lima, para la creacion hacian gestiones, cada 
aho festejamos. Ahi habia hablado en su contra (de 
Sendero) , el sehor Leonardo que descanse en paz y su 
esposa dona Benigna Taca, ella estaba viva. Despues de 
eso dijo, como esos chibolos nos van a mandar a 
nosotros. Y tambien mandaban a las personas mayores, les 
mandaban para que traigan leha, al sehor Leonardo, con 
eso cocinabamos en grandes pailas. Y como nosotros vamos 
hacer caso a esos "geasiquis", de donde habran venido 
esos ladrones, esos ociosos, asi el hablaba. Y no 
faltaba otro chismoso y le conto y cuando le avisaron en 
la puerta de la iglesia al sehor Leonardo lo mataron, a 
el en su "humajampi" (al dia siguiente) del aniversario, 
en enero. Y a su esposa, la sehora Benigna, le cortaron 
el cabello y la sehora empezo a llorar. Le mataron 
diciendo que hablo en su contra. Sopldn diciendo, que 
muera el sopldn diciendo le han matado. Lo matan con 
bala y a la sehora Benigna con tijera le cortaron el 
cabello y la sehora lloraba. Y yo agarre el arma como no 
nos haces comprender, asi como animales nos tratas, 
nosotros de poco a poco vamos a entender, de a poco nos 
vas a organizar, asi como nos vas a matar, asi no es la 
razon y asi le dije al companero y me contesto parada te 
podemos enterrar, tu no te metas, asi me dijo y ya me 
miraba mal, y otra persona me dijo, tranquilizate no te 
vaya a matar , porque cuando hablas en contra del 
partido te pueden matar, tranquilizate eso me dijo don 
Jorge Quincho. El ya se murio, entonces yo me he ido con 
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mi esposo y mis hijos esa misma tarde, yo me fui de 
noche a Santa Rosa de Ccocha y asi no vimos el entierro, 
despues ya regresamos nuevamente" (Comentarios: comunera 
de 56 ahos) 

En e l s e n t i r de l o s pobladores, es un punto de quiebre e l 

ase s i n a t o del Juez de Paz, a n i v e l general, y no solo de 

grupo, como en e l caso de l a ejecucion de l a f a m i l i a 

Huancahuari, donde e l impacto se dio sobre todo entre l o s 

sectores notables de Lucanamarca. En este caso, con l a muerte 

del j u e z , fueron afectados sicoldgicamente l a mayor parte de 

los pobladores: 

"La muerte del Juez de Paz de Lucanamarca es en 
diciembre del 1982, no vinieron los pelotones. En el mes 
de Enero, con motivo del aniversario del distrito de 
Lucanamarca, de alguna manera hemos preparado los gastos 
para congraciar a la poblacion, esto hicieron las 
autoridades cesantes, pero sin el apoyo del gobernador 
quien ya habia fugado hacia Huamanga, hacen una asamblea 
con la poblacion, ahi se acuerda celebrar el aniversario 
de nuestro distrito, esta nueva autoridad impuesta por 
Sendero decia, si esta bien hay que celebrar. Proximo a 
la fecha del aniversario la nueva autoridad' empieza a 
pedir las cosas. que se tenia para la . celebracion . del 
aniversario, que fue adquirido con los fondos del 
concejo, nos pidio todo eso y nos dijo que nosotros 
vamos a preparar eso y ya nosotros festejaremos el 
aniversario. En eso interviene el sehor Juez de Paz, 
sehor Leonidas Misaico, diciendo como que pasa con 
estos jovenes, por que les ha quitado. En eso el dia 28 
este sehor empieza a protestar publicamente, por que 
estos mocosos mandan a las autoridades nombrados por el 
estado, de. todas formas dijo que vamos tener que 
denunciarlo ante el presidente de la republica Fernando 
Belaunde Terry Eso dijo el senor cuando estaba 
mareadito, eso grito desde la grada. Al poco rato vienen 
dos, como tenian la Have de la gobernacion, lo 
conducen al viejito el joven Ananias Quincho Curitomay y 
Froilan Ruiz, ahi lo meten a la carcel; la gente pensaba 
que manana le iban a soltar; pero al dia siguiente que 
era el 29 de enero lo matan. Ese dia nos reunieron a 
toda la gente casa por casa a toda la poblacion, en eso 
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empezaron a gritar as! mueren los soplones, asi diciendo 
empiezan a rastrillar su arma y en eso suena la bala 
pun, El pobre viejito se va de costado y murio, ahi pues 
el camarada"Wilson" tenia su armamento, un FAL. Eso le 
da a otra persona, quien dispara de su ladito, ahi el 
viejito se quedo pataleando y luego murio. Entonces la 
poblacion dijo ;Dios mio que esta pasando;. Todo esto 
sucedid pues en la puerta de la iglesia. Desde esa fecha 
mi sentir moral era ya desmoralizarme del partido, la 
poblacion y las autoridades ya tuvieron miedo y todos 
dijeron que de repente nos van a matar a todos, eso caso 
sucede en enero de 1983" Comentarios: comunero de 57 
anos). 

Los pobladores recuerdan que l o s s e n d e r i s t a s aparte de 

dedicarse, a e x c l u s i v i d a d , a sus a c t i v i d a d e s p o l i t i c a s , no 

hacian nada. Se alimentaban quitando ganado a l o s crianderos, 

se separaban de su f a m i l i a y manifestaban que no tenian miedo 

a nadie, por l o que l a gente pensaba que se drogaban, porque 

"ya eran o t r o s " . Obligaban a l a gente bajo amenaza a 

p a r t i c i p a r en sus a c t i v i d a d e s , por e l l o . muchos querian 

marcharse a lugares mas seguros y t r a n q u i l o s . Los campesinos 

v i v i a n en l a desesperacion y l a impotencia: 

"Los responsables de Sendero aqui no hacian nada, pero 
por las tardes salian y se desaparecian. Una vez nos 
llevaron a Huancasancos para repartir los animales de 
los Huancasanquinos, aqui para el pueblo dio 5 reses. Mi 
sobrino Jorge Sumari habia venido y le dije como es 
posible que esten quitando sus animales que con tanta 
dificultad han criado, como es que se comen gratis, 
porque hacen eso esta gente desconocida, no esta bien lo 
que estan haciendo. Me dijo siendo mi familiar.... eso no 
debes hablar nunca, si haces ese comentario nuevamente 
vas a morir, me dijo ,siendo mi familia ese Jorge. Me 
dijo si ustedes me matan va nacer dos mas y si matan ese 
dos va nacer cuatro mas. Como estaban caminando con los 
senderistas ya habia cambiado. Dice por las tardes iban 
a los cerros para tomar la droga, el cual ya no les daba 
temor, les daba valentia, valerosos, incluso se olvido 
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de su familia. Mi sobrino tenia su esposa, pero cuando 
se comprometio se separo y vivia solo con otros de su 
grupo. Mi sobrino ya era otro y me dijo que vaya mi 
esposa a cocinar para el partido y me negue aduciendo 
que tenia otros quehaceres, que . lo hagan otros que 
tienen tiempo, ademas tengo que hacer almuerzo para mi 
familia. Y me dijo ya no cocines en tu casa, todos vamos 
a comer juntos. Le dije por que no queria ir, les tenia 
colera. Yo decia quienes seran esa gente, ahora a donde 
me voy, que hago con mis cosas y mis animales. Asi 
pensando lloraba en el huayco, decia que todo eso no 
estaba bien, que algo malo iba suceder. Yo escuch6 
comentarlos que estaba reclutando a los jovenes y se los 
van llevar en ese grupo, pedia a Dios que le lleve a 
Lima a mis hijos. Decia como es posible que estos vayan 
a matar animales ajenos y eso nunca ha sucedido, mi 
familia tenia aquella vez,' por lo menos mil ovejas y de 
eso nos decia gamonales, soplones. Por eso a mis hijos 
los tenian encerrado hasta que se fueron a Lima" 
(Comentarlos: comunero de 48 anos) 

La apropiacion de bienes ajenos, e l arrasamiento de ganados 

es rechazada por un sector de l o s pobladores. E l 

testimoniante recuerda que una parte de l a poblacion fue 

obligada a p a r t i c i p a r en e l consumo de l a carne que cocinaban 

luego de l o s arrasamientos, y o t r a parte l o hizo 

voluntariamente: 

" S i pues se han ido para Huancasancos de esta parte para 
arrasar los ganados de los Sanquinos y trajeron los 
ganados de Huancasancos. Siempre cuando venia de la 
estancia, en eso estaban haciendo una asamblea los de 
Sendero, cuando trajeron las vacas de Huancasancos, 
estos animales fueron sacrificados en plena plaza de 
Lucanamarca, los becerros de la vacas estaban llorando, 
todo era muy triste, donde ahora esta el local donde 
hace hervir el vaso de leche. En esa casa estaban 
cocinando la gente de Lucanamarca, hay pues casi todo 
Lucanamarca hasta la fecha ellos esta'n vivos pues, hay 
pues igual a la gente estaban reuniendo diciendo que 
reciban mediante cola la comida, hay pues le dio de 
comer a la gente, a algunos a la fuerza y otros con su 
propia voluntad. Esas cosas le coment6 a mi esposo, 61 
me dijo que hagan lo que quieren, que diran pues los 
Sanquinos de sus animales, esos siempre van a buscar a 

62 



los que estan comiendo y buscaran venganza. Esas vacas 
pues llegaban a ser como 20, ese dia pues llegaron a 
matar a todas las vacas, ese dia no solo 'estaba Nicanor 
Curitomay, estaba tambien Froilan Ruiz, Urbano, Tiberio 
y muchos mas estaban ese dia. Ellos pues obligaban a la 
gente en consumir la comida que fueron sacrificados ese 
dia". (Comentarios: comunexa de 67 anos) 

Otro motivo de descontento son l a s r e s t r i c c i o n e s a l a 

movilidad de l a s personas, que se daban i n c l u s o en e l ambito 

l o c a l , y l a s d i v e r s a s sanciones que se producen en caso de 

desobediencia: 

Esto sucede porque ya no nos dejaban salir a las punas, 
con nuestras familias nos comunicabamos mediante 
telegrama, esas cosas ya nos habia prohibido, a raiz de 
esta opresidn ya la rebeldia empieza, la rebeldia de la 
gente. Por ejemplo cortaban la trenza de las mujeres 
como: a la sehora Benigna Tacas, el sehor Victoriano 
Rimachi, lo cortan la cabellera en forma de cruz, ellos 
pues no querian asistir a la escuela y a la reunion en 
la plaza, ellos decian asi se les castiga los 
desobedientes, los yana humas y a los soplones". 
(Comentarios: comunero de 57 anos) 

Comenzo a r e i n a r una s i t u a c i o n de r e s t r i c c i o n y coercion 

c r e c i e n t e , c a s i todo se r e a l i z a b a forzadamente, con c a s t i g o s , 

i n c l u s o l a a s i s t e n c i a a l a s reuniones: 

"Ya era miedo peor cuando ya obligaron, a las personas 
que no querian castigaron, a las mujeres les han cortado 
las trenzas los de Sendero. Un dia vine de la estancia , 
cuando llegue aqui pues los de Sendero estaban reuniendo 
a la gente a la plaza, no solo los nombrados en la 
comunidad por Sendero, si no tambien los que venian de 
fuera, en eso estaba pues Froilan Ruiz, Tiberio 
Huaripaucar, Olegario y muchos otros jovenes. Ellos 
estaban reuniendo a la gente a la plaza, en eso a mi 
tambien me queria llevar con todo mi caballo, en eso le 
dije que, voy a dejar mi caballo y luego vengo, en eso 
cuado llegue a mi casa mis madres estaba encerrado en la 
casa, con la finalidad de no ser llevado a la plaza por 
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que no querla participar en esa politica, cuando me vio 
llegar, me dijo vino nuestra hija hay que darle Have, 
en eso abri, hay le dije que me estan diciendo que baya 
a la plaza, en eso mi madre me dijo, por que no vas tu" 
(Ibid.) (Comentarios: comunero de 66 anos) 

Por o t r a parte, se acumulan l a s razones para dudar d e l 

verdadero poder de Sendero, se cuestiona l a juventud e 

i n e x p e r i e n c i a de sus i n t e g r a n t e s y se m a n i f i e s t a e l 

descontento por sus r e s t r i c c i o n e s , pues l a gente ya no podia 

n i s i q u i e r a t r a b a j a r a cabalidad para l o g r a r su sustento. 

I n c l u s i v e se menciona l a i n a s i s t e n c i a d e l camarada Gonzalo a 

una v i s i t a suya a Lucanamarca, anunciada con a n t e r i o r i d a d : 

"Cuando llega el mes de noviembre, vienen los pelotones de 
otros lugares, ahi pues vino de jefa la camarada "Carla", 
quien era mas o menos de unos cuarenta anos, flaca alta y 
de cabello permanente y media mestiza. Ahi siguio 
viniendo pues Gildebrando, Omar, Wilson y el Camarada 
"Her nan", "Nancy". Ese dia pues llegaron algo de 75 
personas, en cada incursion seguian aumentando, eso 
indicaba mas peligrosidad, se observaba el armamento, se 
observaba tambien a la gente, que eran pues muy jovenes de 
15 a 16 anos entre la fila tanto mujeres y hombres, la 
gran mayoria eran muy jovenes y no se encontraba pues 
gente de experiencia, solo Gildebrando y Carla eran pues 
gente de experiencia. Ese dia ya nos dijo que nadie 
deberia salir de Lucanamarca, ni siquiera a las punas, 
solo los soplones son los que salen de aqui para alia; hay 
pues ya las cosas estaban tristes, no habia lluvia, 
Sendero no nos dejaba trabajar, hay pues ya entramos en un 
caos problematico. En ese mes de noviembre, la gente se 
preguntaba quien era el camarada "Gonzalo", hay pues la 
mayoria de la gente trajimos flores para recibir al 
Camarada "Gonzalo" y nunca llego, pero dicen que a 
Huancasancos a llegado, desde esa fecha ya nos empieza a 
fallar por que no hemos visto al camarada "Gonzalo", ese 
dia dieron mas charlas y charlas y bueno esa noche tambien 
nuevamente desaparece". . . ' (Comentarios: comunero de 
57 anos) 
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Ya l a gente comienza a d i s t a n c i a r s e de Sendero, comenzaron a 

c o n s u l t a r lo que habia que hacer a l a s personas de mayor 

ex p e r i e n c i a y ex autoridades que aun v i v i a n en e l lugar: 

"A pesar de todo la gente no eran todos con Sendero, yo 
notaba la parcialidad de la poblacion, porque la gente 
iban donde el alcalde a preguntar como vamos hacer estas 

. cosas, por ello para nosotros era facil pues de 
organizarnos y darle la media vuelta por que no todos 
estaban con sendero". Comentarios: (comunero de SO anos) 

Otros temian por l a suerte de sus jovenes h i j o s s i continuaba 

l a p r e s encia s e n d e r i s t a , porque e l reclutamiento era un hecho 

r e a l , entonces l o s que ten i a n condiciones l o s mandaron a Lima 

u otros s i t i o s . Siempre se recuerda l a prepotencia de l o s 

s e n d e r i s t a s , tan s i m i l a r a l a de l o s uniformados: 

"Comenzaron a llegar desconocidos hablando a los 
jovenes, despues poco a poco nos comenzo a reunir a la 
plaza pero no iba. Una vez me estaba escapando y me 
llamo y me dijeron por que no vienes eres soplon seguro, 
cuando llegue estaban bastante gente y ya habian 
nombrado al joven Jorge Sumari. Yo odiaba a los 
senderistas porque tenia miedo que mis hijos sean 
llevados ya eran jovencitos estudiando en Huancasancos. 
Mi hijo termino el colegio en Huancasancos su secundaria 
y cuando comenzo a venir los senderistas por temor a que 
sean comprometidos los dos mayores los mande a Lima 
donde sus tios. Los senderistas llegaron cuando 
estuvimos en una reunion en Sancos, era un matrimonio 
donde hemos estado cocinado puchero, cuando ni siquiera 
estaba cocida la comida cuatro personas desconocidas 
llegaron no obligo a que sirvieramos la comida. Yo 
estaba muy molesto por que casi nos obligo a servirlos, 
ademas dijo que ellos eran poderosos ya que el agua que 
corre por el riachuelo lo podian llevar hasta la punta 
del cerro, el cual me daba mucho que pensar y me daba 
una mala espina por los comentarios que hacian". 
(Comentarios: comunero de 70 anos) 
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Se comienza a cuestionar e l comportamiento de Sendero en todo 

sentido, no se entiende bien que pretendian y que podian 

l o g r a r l o s s e n d e r i s t a s , dominaba l a impresion de que no era 

algo s e r i o , que poseyera una d i r e c c i o n competente este 

movimiento: 

"No me gustaba Sendero a pesar que me obligaban, pero 
tambien yo era licenciado y la accion del partido no me 
gustaba. Su actitud no me gustaba porque ellos eran 
ninos que no tenian posicion, ni sabian que es lo que 
estaban haciendo y por eso era absurdo y ademas porque 
no trabajaban, solamente comian de otro, por ejemplo 
asaltando maiz, papa, pidlendo limosna, eso no es 
partido y tambien no habia jefe bueno y solamente eran 
compoblanos y como familiares eso era todo. Ellos 
obligaban eso no me gustaba". Comentarlos: docente del 
Centre- Educativo de Lucanamarca de 52 anos) 

I I I . 1 . 4 . MEMORIA EXCLUIDA 

Es l a memoria que hasta l a presente i n v e s t i g a c i o n no ha sido 

recuperada, debido a l a s pr o h i b i c i o n e s a b i e r t a s o veladas de 

l o s sectores dominantes,. a n i v e l l o c a l o na c i o n a l , o a l a 

misma autocensura . producida por e s t a s prohibiciones o e l 

temor a l resurgimiento d e l sec t o r c o n t r a r i o . 

E s t a censura se debe a que l a propia memoria dominante o 

hegemdnica es una memoria manipulada de acuerdo a l o s 

i n t e r e s e s de l a s autoridades y que por tanto reprime l a 

emergencia de memorias opuestas para no perder su poder 

E s t a memoria e x c l u i d a es guardada fundamentalmente por l o s 

simpatizantes de Sendero, l o s f a m i l i a r e s de l a s v i c t i m a s 

s e n d e r i s t a s y tambien por quienes fueron v i c t i m a s de abusos y 
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v i o l a c i o n e s de l o s derechos humanos y que no se podian 

manifestar hasta hace poco. 

Conocerla permite formarnos una idea mas completa d e l proceso 

de v i o l e n c i a p o l i t i c a pasada. 

Est a s memorias nos permiten i n g r e s a r a l i n t e r i o r de l a 

subversion, de l a s f a m i l i a s comprometidas, a l o s hechos que 

se pretendieron o c u l t a r , a l o s dramas intensos a l i n t e r i o r 

de l a s f a m i l i a s , a l re i n o mismo de l a u l t r a v i o l e n c i a . 

Entre este sector portador de l a s memorias e x c l u i d a s y l o s 

sectores v i c t i m a s de l a matanza d e l 3 de A b r i l aun e x i s t e un 

resentimiento que d i f i c u l t a l a s t a r e a s de l a r e c o n c i l i a c i o n , 

es su mayor obstaculo. 

Este es e l aporte fundamental d e l t r a b a j o , haber logrado 

recuperar l a s memorias e x c l u i d a s : 

"Mi madre decia que los Curitomay son los que entraron 
a eso, ellos son los que estan trayendo esta politica, 
asi decian pues la gente. Pero en los primeros momentos 
pues la gente estaba con Sendero, eso me dijo mi esposo 
que en ese tiempo estaba de envarado. En eso Gilber 
igual se molesto ese dia con mi mama y le dijo pues 
caramba tu estas sentado como una persona rica, la casa, 
la oveja, la vaca toda va ser para el partido. En eso mi 
mama dijo como que dijiste que va ser para el partido, 
ese tu partido me ayudo en la crianza, actualmente esta 
cuidando o qu6, le grito mi madre, agarro un palo y con 
eso le pego, en eso de, un momento a otro se fue de la 
casa, ni termino de comer, se fue, hasta la fecha no se 
le ha visto, ya de despedida le hemos visto, por eso mi 
mama lloraba y- hay le dije mejor no le hubieras golpeado 
era mejor pues tratarlo bien. Mi madre pues me decia 
ustedes tienen. la culpa por que me dijeron que le 
eduque, por que mi madre vendia un toro, ovejas todo era 
para su educacion, por culpa de sus hijastros e hijo mis 
padres pues estaba en la carcel. 
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Mis padres paraban en la carcel, yo pues tenia que sacar 
con personas de confianza de la carcel, esas personas 
fueron pues el senor Ezequiel Tacas y Vidal Quincho, con 
ellos tenian que estar de garante para que salguen mis 
padres de la carcel, hay pues estaba de gobernador el 
senor Timoteo Huaripaucar. Como mis padres no entraron a 
apoyar a las filas de sendero, tanto la comunidad y los 
de sendero les estaban marcando ya, en eso pues decia 
que habra hecho mis padres, por eso mi mama decia en mi 
casa me mataran, pues asi morire" Comentarios: comunera 
de 67 anos) 

Tambien en otras comunidades pertenecientes a Lucanamarca 

hubo asesinatos de s e n d e r i s t a s o f i l o s e n d e r i s t a s . 

Actualmente, aun p e r s i s t e e l miedo para d e c l a r a r , 

especialmente por parte de personas mayores, quienes se 

encuentran traumados y no quieren m a n i f e s t a r : 

"Luego de asesinar a Alfredo Huaripaucar arrasaron su 
casa. A. su papa tambien querlan matar, pero el ahora 
esta vivo, es el senor Eleuterio . Huaripaucar, el 
llorando dijo matenlo aqui mismo, no lo lleven a otro 
lugar, asi se salvo, todo eso ha pasado ese aho, la vida 
era extraho. Hasta ahora cuando recordamos tenemos 
miedo, al escuchar lo que estamos . hablando regresando 
nos va matar, la semana pasada nomas mi mama me dijo tu 
estas hablando, todavla regresando te pueden matar, 
ojala que ya no vuelva, tenemos miedo hasta de hablar 
nuestro nombre. Pienso que de repente me esta 
escuchando, regresando me va matar". Comentarios: 
comunera de 44 anos) 

La memoria e x c l u i d a es r i c a en d e t a l l e s sobre l o que paso en 

e l bando de l o s perdedores. En e l presente caso t r a t a d e l 

a j u s t i c i a m i e n t o de Olegario, quien ya permanecia oculto en su 

e s t a n c i a , a l darse cuenta que todo estaba perdido, luego de 

los f u e r t e s golpes propinados por l a s fuerzas p o l i c i a l e s y l a 

poblacion organizada. Entonces s u p l i c a a su t i o C i r i l o 
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Curitomay, hermano de su padre, con l a confianza de l a 

r e l a c i o n de f a m i l i a , que l e t r a i g a sus documentos para 

escaparse a Lima, pero e l t i o que t e n i a problemas con l a 

f a m i l i a de Olegario, habia informado a l a s autoridades 

comunales, quienes planificadamente l o capturaron: 

"A Oligario lo han capturado aca pues, aca abajo,en su 
estancia, en la estancla de don Cirilo, de su papa, de 
su papa y de su hermano, don Cirilo Curitomay. Su papa 
se llamaba Zenon Curitomay y compartian la misma 
estancia con su tio. Entonces segun que me han dicho, yo 
tambien no lo he visto, como digo el primer intento que 
me hicieron yo estuve aca, aca atrasito es mi estancia y 
justo estuve aca, eso fue en mes de marzo, abril, esos 
meses algo por ahi; aca estuve de aca voy aba jo y me 
dijeron aca; lo han capturado a Oligario. Me cuentan 
aqui cerca como no he sentido, entonces este muchacho 
dice ha entrado donde su tio de noche, de noche entra, 
claro. una familia. Le dice a don Cirilo, sabes papa, 
ya estamos vencidos en la guerra, papa voy a Lima, por 
favor pideme mi libreta,. le habia dicho iQui&n lo tiene? 
Doha Orfelinda; entonces ya me voy, ya no me meto aca, 
me voy, ya estamos vencidos, no podemos hacer nada ya. 
Como Cirilo estaba enemistado con toda la familia, va al 
pueblo me pide la libreta y le avisa a las autoridades, 
las autoridades han planeado, como pueden capturar. 
Entonces entra en la noche y el sehor Cirilo al dia 
siguiente va a traer su documento y este lo habia 
avisado a las autoridades. Asi dice que lo habia 
avisado, cuando fue, despues han organizado la 
comunidad. Ya al dia siguiente, vinieron ya toda la 
gente y ya habian planeado, incluso le habian dicho, 
mira papa golpeas la piedrita no mas, yo tambien golpeo 
piedra recibo y me voy y asi lo habia dicho y asi lo 
habian capturado, harta gente rodeando al • pobre 
muchacho, por eso yo digo lo hubieran despachado a 
Huancasancos, al puesto; de aca dice lo habian llevado 
mancornado al pobre, dice han hecho llegar a la plaza, 
la gente estaba esperando con hambre. (Comentarios: 
comunero de 59 anos) 

La ejecucion d e l l i d e r s e n d e r i s t a fue un barbaro 

linchamiento. Precisamente una anciana, "Mama" Ostaquia, es 

quien arenga e i n i c i a l a matanza, manifestando que por culpa 
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de Olegario habia tantos problemas. No l e permitieron hablar 

antes de ejecutarlo." 

"La gente ya sabla ya, entonces de las viejas dice 
inicia con el garrote, ahora ya esta vieja, mama 
Ostaquia Huaripaucar, ella; esa vieja todavia vive, a 
esa vieja maldecimos, ella es tambien culpable para mi, 
tambien para que me zampe la bala, no nos va a ser nada. 
vuelvan, vuelvan, mientras eso nos alcanzan los 
subversivos, nos rodea, entonces ella dice, por culpa de 
este a la gente mata, este es el culpable, iniciaron 
dice , yo no lo he visto, me han contado, yo he 
averiguado como fue, como han matado al pobre, entonces 
ese, ese me dice, no, cuando la senora inicio todo el 
mundo ya, al pobre lo habian matado cruelmente la 
poblacion. Pero esa vieja es ambiciosa, caprichuda es 
esa vieja, hasta ahora vive esa plaga, lo habria tenido 
odio, nombre de esa vieja es Eustaquia Huaripaucar, 
hasta ahorita vive, esta con las justas pero todavia 
recuerda y habia bien, ella habia iniciado, el resto 
tambien habria pegado, en el car eel lo habian dicho, 
mira, segun me dicen llama a don Jorge tampoco estuvo 
alii, siempre confiaba ese sehor con nosotros, como te 
digo, a mi me temia bastante, como era mi cuhado; 
entonces asi lo habian dicho; si me hacen algo el pueblo 
va a pagar, dice asi lo habria dicho asi todavia. Dice 
cuando lo llevaron a la plaza de Lucanamarca queria 
hablar pero no le dejaron hablar asi dijo pues, cuando 
estuvo rogandose, suplicando han golpeado. Dice habia 
dicho disculpenme, perdonenme, cuando arrancaron con 
palo ya no han hecho caso, hasta quitar la vida". 
(Comentarlos: comunero de 59 anos) 

Otra v e r s i o n da otros d e t a l l e s sobre e l a j u s t i c i a m i e n t o de 

Olegario. A l i g u a l que en l a s ejecuciones s e n d e r i s t a s , en 

es t a ejecucion d e l s e n d e r i s t a por parte de. l a comunidad 

organizada, primaba un clima de t o t a l i n t o l e r a n c i a , l a gente 

no podia expresar compasion, n i l l o r a r . R e i t e r a l a afirmacion 

de que fueron l a s mujeres l a s que i n i c i a r o n l a matanza. 

Fueron convocadas l a s comunidades mas cercanas y en su 
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p r e s e n c i a fue a j u s t i c i a d o como un verdadero acto de 

escarmiento, increpandole a Olegario haber sido e l quien 

t r a j o primero y r e c i b i o a l o s s e n d e r i s t a s : 

"Vi como mataron a. Olegario, yo estuve aqui, era 
triste a el, lo quemaron. Primero lo mataron a palos 
y piedras. Estaban varias mujeres, ellas decian que 
el fue quien los habia obligado a pertenecer a 
Sendero y no queria que ni hablara nada, diciendo 
esto lo golpearon con palos, piedra y garrotes. Yo 
tuve miedo y de tanto miedo cerre los ojos y tampoco 
querian que gritemos o lloremos, no podiamos ni 
movernos. Lo mataron diciendo: Fuiste tu quien 
recibio primero a los terrucos, fuiste tu quien 
trajo primero a los terrucos" Haciendo un llamado 
a toda la gente de los anexos lo mataron, haciendo 
una asamblea lo mataron, en presencia de toda la 
gente. Habia mucho temor y no podia morir porque 
luego de varios minutos luego de ser apedreado y 
golpeado con palos estaba semi muerto, pero al poco 
tiempo nuevamente se puso de pie lleno de sangre, 
ahi es recien donde le balearon, pero aun segula 
agonizando, pero luego le balearon en el corazon, 
ahi recien es que murio y luego le rociaron kerosene 
y lo quemaron. Asi se quemo y cuando ya estaba 
terminando de quemarse me fui con. mi esposo. Para 
atraparlo a esa persona tambien fue mi esposo porque 
le obligaron, "tenemos que atrapar a Olegario, esta 
en su estancia de Mayun Cancha" diciendo fueron a 
Mayun Cancha, porque sabian que estaba por ese lugar 
los que hacian vigia. La persona que ordenaba y era 
autoridad, fue el sehor Timoteo, el era el que tenia 
el revolver segun sehalaban los militares con ese 
revolver fue con el que ma to tambien al sehor 
Olegario. (Comentarios: comunera de 4 7 anos) 

La testimoniante m a n i f i e s t a que en l a fecha tambien 

mataron a otros comprometidos con Sendero: 

Asi mismo han traido a una persona de Tiohuaycco y 
lo han matado delante de la iglesia y eran dos 
muertos mas una persona que era de aca mismo. Todo 
el pueblo sabia que el tenia un arma. Al que le 
trajeron fue de la Merced segun habia estado en las 
filas de Sendero es uno de apellido Quispe no 
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recuerdo si es Clemente Quispe, quien amanecio 
muerto junto a un lugareho. Mi cunada es su esposa, 
es hermana de mi actual esposo, se llama Lidia 
Evanan, ella y sus dos hijos se encuentran 
abandonados. El otro de los asesinados era 
Callahaupa. A el lo mataron todavia en febrero 
cuando mi esposo aun estaba vivo ya luego mi esposo 
fallecio. A ellos los mataron sehalando como 
terrucos, esas fechas obligaban a ingresar a sus 
filas ya sean varones o mujeres, por todo eso es que 
mis hermanos y yo nos fuimos a nuestra estancia" 
Comentarios: (comunera de 40 anos) 

Otro ejecutado en Huarcaya fue U l i s e s Contreras, quien era 

l i d e r s e n d e r i s t a l o c a l . La repr e s i o n comunal se habia 

desatado, r e c o r r i e r o n buscando a los. comprometidos con sus 

banderitas blancas, capturando y ejecutando a l o s c a b e c i l l a s 

de l movimiento. 

"Despues de haber matado a Alfredo, estos aparecen por 
mi casa cuando nosotros estuvimos cortando la lana de 
mis ovejas junto con mis padres Aniceta Allccahuaman 
Nahacchuari y mi hermano Ulises Contreras. Entonces 
esto habra sido como a las 9 de la mahana, la gente era 
bastante con su bandera blanca y llamaron diciendo 
compahero, estamos 'yendo para Pichqa pukio, vamos 
diciendo, estaban con sus banderas blancas, yo dije 
porque traen bandera blanca decia. Al escuchar esto mi 
hermano se arregla su ponchito, su fiambre y se despide 
de mi mama diciendo, voy ir mama y se va donde esos 
hombres. Pero estos no habian ido para Pichqa pukio, 
los habian hecho confundir, pues lo habian capturado en 
sector de Chuqllumpayniyuq donde lo amarran sus manos y 
traen por Puca corral, por Ranracancha, haciendo buscar 
a Efrain Huaripaucar Rimachi, al no encontrar buscando 
todo el dia, dice querian matar en la puna pero los 
comuneros de Huarcaya habian dicho que se encuentren con 
sus esposa todavia diciendo lo atajaron y traen preso al 
pueblo de Huarcaya y lo hacen llegar como a las 7 de la 
noche y lo encarcelan y avisaron a su esposa, a sus 
familiares, y su esposa habia llevado su poncho y 
comidita. Y le estaban cuidando dos autoridades 
expectores y no le dejaron salir, no dejaron que hable 
con sus esposa. Todo eso nosotros no sabiamos. Su esposa 
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estaba en el pueblo habia visto, su esposa lo que habian 
hecho llegar y una noche estaba encarcelado y un dia lo 
tenlan junto con Enrique y mi hermano Ulises en la 
careel. (Comentarios: comunero de 38 anos) 

Recuerda que junto con U l i s e s habian otros presos, que tenian 

sus f a m i l i a r e s que abogaban por e l l o s , otros no ten i a n quien 

l o s defienda y no se sa l v a r o n . Se nota que no era tan 

i n f l e x i b l e , en algunos casos, l a repr e s i o n de l a comunidad: 

"...Los complicados estaban Efrain, tambien estaban en la 
car eel los implicados tambien , Fortunato Contreras 
estaban para morir en la carcel pero sus familiares los 
salvaron pagando, pero de mi hermano no habia nadie 
quien hable ni quien lo salve al igual de Efrain 
Huripaucar Rimachi ese dia lo tenian, todo el dia en la 
carcel ya al dia siguiente, todo estaba para matar de 
Efrain Huaripaucar Rimachi a el lo captura su propio tio 
en su instancia de Ranracancha, pues con engahos su tio 
habia capturado en caso contrario su papa de Efrain 
deberia morir si no se presentaba Efrain no habia 
quien hable, ni de mi hermano mataron cuando, pero mi 
hermano se habia rogado ' a las autoridad diciendo 
perdonenme voy servir a nuestro pueblo ya no voy estar 
con esos ya no voy caminar, pero lo habian llevado al 
estadio y alli lo habian matado con 4 balas como a las 4 
de la tarde, dice habia celos porque dice mi hermano 
estaba con una mujer y por eso su mujer estaba celosa 
escuche algo de eso. A Efrain lo matan ese mismo dia en 
el estadio con una sola bala. Ya despues nos enteramos 
no vine a su entierro ya al tercer dia venimos no 
hicieron ni velorio todo era rapido y ahora esta en el 
cementerio". (Comentarios: comunero de 38 anos) 

En l a comunidad de Huarcaya habia otros l i d e r e s s e n d e r i s t a s , 

como l o s hermanos Huaripaucar, que tambien fueron ejecutados. 

E l testimoniante lamenta e l esfuerzo i n u t i l de sus padres a l 

educarlos: 
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"En Huarcaya habian otros dos hermanos Alfredo 
Huaripaucar y su hermano, muchachos aquellos por gusto 
han estudiado, pobre su padre estaba sacrificando en 
educar todo se metio a esa politica para nada. Primero 
murieron a esos los ha matado en la puna los policias lo 
matan el 27 de febrero al otro creo lo han matado los 
comuneros que han ido de aca, los comisionados y lo han 
mandado de aca" Comentarlos: comunero de 39 anos). 

Algunos comprometidos con Sendero fueron perdonados despues 

de haber pagado multas a l a comunidad. 

"aqui en Huarcaya tambien mataron la poblacion a las 
cabezas como a Alfredo Huaripaucar, nada mas, pues a 
algunos que estaban comprometidos la poblacidn lo 
perdono, pero lo mataron solo a la cabezas y los 
perdonados pagaron un multa en dinero a la comunidad, 
por haber realizado los arrasamientos multa pagaron los 
comprometidos a la comunidad". (Comunero de Huarcaya de 
37 anos) 

Se a c l a r a l a p a r t i c i p a c i o n de l a poblacion en e l 

a j u s t i c i a m i e n t o de s e n d e r i s t a s : 

"...Despues de eso llegaron aqui los militares con 
helicoptero, aterrizaron en el estadio, luego van matar 
a Luis Quispe es cuando la gente en Huarcaya ya se 
volteo contra Sendero. Dije yo seguro a las cabezas que 
se encontraba nombrados por Sendero seguramente le va 
matar asi deciamos, pero ellos no hicieron nada, despues 
de eso ya el pueblo lo mato como a cuatro personas en 
aqui a los que eran cabeza de Sendero" Comentarlos: 
comunera de 37 anos) 

Se d i f e r e n c i a que l a mayoria estaba con Sendero bajo presion 

y pocos con su propia voluntad. Algunos entraban por l a 

confianza que l e s i n s p i r a b a un docente o un joven conocido, 

i n c l u s i v e se comprometian para poder vengarse. de sus 

enemigos: 
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"La gente estaba con Sendero obligados, pocos eran con 
decision como la familia de Olegario, Caracha, 
familiares Curitumay y el profesor Rdmulo Misaico y el 
resto obligado que eran los maximo en funcion de un 
profesor de un joven tienen confianza dicen y entraban 
a ser compahero. Tambien habia en los anexos, pero 
tambien se metian a ser senderistas para vengarse de 
ciertas personas que tenian cierto rencor" Comentarios: 
residente en lea, de 35 anos) 

E l hecho comun de l a s v i o l a c i o n e s contra mujeres perpetradas 

por p o l i c i a s y m i l i t a r e s aun no es denunciado mas que por 

temor, por vergiienza, por e l que d i r a l a gente. Pero se sabe 

que l o s p o l i c i a s perpetraron ampliamente este d e l i t o 

v i o l a t o r i o de l o s derechos humanos, s i n res p e t a r n i aun a 

casadas n i menores, i n c l u s o en pr e s e n c i a de sus f a m i l i a r e s : 

"Los policias cometian pues en su mayoria abusos 
sexuales contra las mujeres, estas cosas hasta la fecha 
la gente no quiere manifestar por temor y a que dira la 
gente. Otro abusos que cometieron fue pues el robo y 
saqueo de vienes y animales de los comuneros, cualquier 
cosa que los Policias decidlan habia' que cumplir al pie 
de la letra sin ningun pretexto; si no se le hacia caso 
pues te llevaban a los calabozos hay pues le torturaban 
a la gente. En la vigias la gente eran maltratados si le 
encontraba dormido a uno, te mandaban a bahar o te 
mandaba al calabozo" Comentarios: residente en lea, de 
35 anos) 

La e s t i g m a t i z a c i o n como comprometidos con l a subversion 

abarca i n c l u s o a p a r i e n t e s , tan solo por e l hecho de s e r l o , 

quienes son objeto de marginacion por parte de l a comunidad. 

Tambien se pretende manipular l a s fechas, como e l caso de l a 

fecha d e l as e s i n a t o de los padres d e l l i d e r s e n d e r i s t a 

Olegario, que se cambia d e l 4 a l 3 de a b r i l , y meterlo todo 
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en l a cuenta de l a matanza que perpetraron l o s s e n d e r i s t a s , 

con e l argumento de "por no p e r j u d i c a r a l a comunidad". Est e 

a s e s i n a t o o " a j u s t i c i a m i e n t o " e x p l i c a b l e a l c a l o r de l a 

reaccion de l o s pobladores de Lucanamarca luego de l a matanza 

del 3 de a b r i l , es luego v i s t a , con l a d i s t a n c i a d e l tiempo, 

como un hecho c r u e l f r e n t e a l o s padres de Olegario, pues 

e l l o s no eran culpables Entre estos s e c t o r e s , de l a s 

v i c t i m a s de l o s s e n d e r i s t a s como l a s de l a poblacion 

organizada p e r s i s t e una s i t u a c i o n de resentimiento. 

"A mi me indigna este caso comentar de la muerte de mis 
tios, fallecidos ya victimas como victimas del 3 de 
abril y son varios y tambien como de mi hermano Walter 
quieren hacer pasar como victima de 3 de abril, aqui hay 
intereses aqui hay alguien no se de quien. Porque en uno 
de las conversaciones uno de las autoridades me dice 
porque desprestigiar a su pueblo, pero decir la verdad 
no es desprestigiar a su pueblo, decir la verdad es para 
que no vuelva suceder mas cosas. En mi caso yo estuve 
desde que ingreso sendero hasta que culminara estuve 
permanentemente aqui. El caso de mi tia De la 0 es un 
caso increible en abril lo fusilan y en mes de junio 
bajo un documente, bajo un acuerdo, bajo una asamblea 
publica deciden arrasar el pueblo aqui existe 
resentimiento de todo lo que ha pasado de cosa injusta. 
De eso muchos no saben de esta verdad y cuando viene a 
visitar uno de pasada mi hermana, mi mama o yo 
simplemente que nos indica, no los sehores vienen solo a 
arrendar sus estancia, su casa para el pueblo, no 
aporta. Comentaxios: xesidente en Tea, de 35 anos) 

Con mucha amargura m a n i f i e s t a n l a s v i c t i m a s de e s t a 

e s t i g m a t i z a c i o n , por cuanto son objetos de l a marginacion por 

parte de l a comunidad. 

"Imaginate si esos pasados indigna entonces simplemente 
que nos indica y con que voluntad, el mismo pueblo los 
sehores autoridades aqui siguen marginando todo eso, 
incluso hoy por hoy a nosotros la gente del pueblo nos 
sehala de que Gilber Curitomay es primo hermano de mi 
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persona, que Gilber Curitomay ingresa a la casa de 
nosotros, que va visitarnos porque vivimos en lea r 

porque mi hermana vive en Pisco, el siempre esta con 
nosotros, dicen que nosotros sabemos. Yo porque tengo 
que responder de eso, porque tengo que ocultar, porque 
yo no cometi nada, y si alguien comete algo, es el 
responsable de sus actos de su persona, el es quien 
tiene que responder, la terceras personas por mas que 
sea familia no tiene porque responder, eso siempre, me 
indigna". Comentarlos: resldente en lea, de 36 anos) 

Las s i g u i e n t e s son denuncias graves que no era posib l e 

h a c e r l o en otro contexto, se c o r r i a un p e l i g r o r e a l de s e r 

acusado de subversivo. E l -testiraoniante a c l a r a l a muerte de 

su hermano Walter A l l a u c a Tapahuasco por accion de l o s 

comuneros de. Lucanamarca. Estos hechos no debidamente 

procesados son motivo de l a s d i f i c u l t a d e s de l a 

r e c o n c i l i a c i o n en este pueblo: 

"Aqui en Lucamanarca hubo muchos muertos en manos de 
comuneros, de senderos y de Fuerza Armada. Aqui lo 
mataron a mi hermano Walter Allaucca Tapahuasco (27) los 
comuneros de Lucanamarca. Mi hermano radicaba en Kerko, 
entonces ellos habian venido a visitar a mi mama en el 
mes de febrero casi a fines y como esos dias habia 
tornado Lucanamarca llevaban la batuta los sehores 
autoridades. Pero mi tia estaba como prisionera de 
guerra de un lado y para otro lado y su mayor 
permanencia era la gobernacion todo era reunion y toda 
la familia de mi tia Maria de la -0 Allaucca, madre del 
siempre mencionado Gilber Curitumay Allaucca y toda las 
familias su paradero era la carcel. . (Comentarlos: 
comunero, de 36 anos) 

La razon de l a muerte de Walter A l l a u c a era que habia 

reclamado en su borrachera por l a continua detencion de l o s 

padres de Olegario, s i n mas motivo que e l de s e r sus padres. 

E l es sacado de una casa con e l pretexto de encargarle una 
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comision. En aquellos tiempos no habia cabida para l a defensa 

de l o s DD HH en l a s zonas de c o n f l i c t o : 

"Desde la epoca que ingresa la fuerza armada hasta que 
mi hermano tambien llega, entonces en su borrachera mi 
hermano lo reclama a los sehores autoridades porque a mi 
tia tenian que tratarlo de esa manera, si hay justicia 
porque no le entregan a la Fuerza Armada y-sdJo eso ha 
sido un motivo para que despues de unos dias lo saquen 
con pretexto de mandarle a las punas. Recuerdo mucho de 
aqui de calvario, de la casa de la sehora Ambrosia 
Allaucca que toda las noche se tenia que dormir ahi 
haciendo vigia, entonces de ahi lo saca un senor a las 5 
de la mahana y diciendo que tenia que ir de comision a 
la puna. Pero fue un solo pretexto de ese momento, ya no 
regresa mi hermano, y ya buscamos, averiguamos y de unos 
meses ya lo encontramos alia en Ranra Cruz ya a traves 
del olor, ya estaba muerto y de eso lo encontramos 
dentro de unas piedras, grandes con las manos atadas, la 
cabeza con chalina y bala en la vientre y recien lo 
encontramos muerto. A nadie pudimos denunciar, a nadie, 
no habia justicia en aquel entonces. Pero habia segun 
averiguaciones 4 personas que eran de comision y en el 
camino les traicionan 3 personas y lo asesinan porque lo 
tenian pensado. (Comentarios: comunero, de 36 anos) 

El testimoniante niega que su hermano haya sido miembro de 

Sendero Luminoso. Su deli to fue reclamar por la continua 

detencion, mala alimentacion y restricciones de todo tipo que 

sufrian sus tios Zenon Curitomay y Maria de la 0 Allauca 

Tacas, padres de Olegario Esta actitud de reclamar por 

personas caidas en desgracia con las fuerzas dominantes, asi 

que fueran los parientes, era muy peligroso, se corria el 

riesgo de ser asimilado a los subversivos o a los "soplones". 

"Mi hermano en ningun momento ha sido militante de 
Sendero Luminoso, mi hermano colaboraba con el pueblo. 
Una de las causas es que mi hermano reclamo porque 
tenian que tener detenida a mi tia De la 0 Adela 
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Allaucca Tacas y de Zenon Curitumay, padres y madres de 
Gilmer Curitumay, que segun ellos es responsable de la 
victimas del 3 de abril, los tenia el pueblo, lo tenian 
como prisioneros de guerra a los padres de Gilmer 
Curitumay. Mi hermano al pueblo lo reclama, porque 
tenian que tenerlos asi a ellos. Para ellos todo era 
maltrato, no habia buena alimentacion, estaban 
prisioneros, encarcelados y no solamente mis tios, sino 
familia completo, incluso estaba sus hermanas como la 
senora Sabina Allaucca Tacas e hijas. Incluso por lado 
de mi padre Maximo Allaucca Tacas, por el pagaba pato 
mi madre y mi hermana mayor, quienes paraban 
encarcelados a causa de ser familia de Gilmer 
Curitumay,, a quien se le menciona como cabecilla de la 
masacre del 3 de abril. 
Estuvieron encarcelados desde fines de febrero, una vez-
que la fuerza armada toma el poder y el pueblo tambien 
toma el poder desde ese momento mis tias paraban 
encarcelados hasta la fecha el dia de masacre 3 de 
abril. 
A ellos, entre 4 y 5 de abril la comunidad toma decision 
de quitarles la vida. Hasta ese momento ellos estaban 
presos encarcelados, pasando una mala vida, que la 
pierden el 4 de abril. Aqui estan todavia los que le 
quitaron la vida, aqul .en el pueblo existen los que le 
quitaron la vida. Estos presentes que les mataron 
deberian pagar su culpa, para que la nueva generacion 
sepa que eso no se debe hacer, para que hagan hacer 
pasar por victimas de la violencia. Estoy seguro si 
llegamos a una investigacion, si la justicia encabeza 
esto, yo se que hay directamente responsables que ahora 
se hacen inocentes". Comentarlos: comunera, de 36 anos) 

Desde antes de l a matanza d e l 3 de A b r i l , ya l a comunidad 

controlaba a l o s f a m i l i a r e s d e l l i d e r s e n d e r i s t a Olegario, 

r e s t r i n g i e n d o sus desplazamientos y cobrandoles cupos en 

ganado para l a comunidad que reaccionaba contra Sendero 

"Tambie'n mi hermano Baldomero estaba con sendero pero 
eso la comunidad no sabla que estaba, que el tambien 
estaba andando en esa politica, pero felizmente no sabla 
la gente sino tambien le hubiera matado la poblacion. En 
eso llegamos pues el dia martes, como a las tres o 
cuatro de la tarde a nuestra estancia, ya al dia 
siguiente miercoles, reunimos las vacas y las ovejas. El 
dia jueves pues empezamos a contar los animales tanto 
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las vacas como las ovejas, hay pues contamos una vaca 
par consumir, no solo que coman solo el pueblo; es que 
las autoridades se comieron una vaca y un toror con el 
pretexto, que eso slrva de rancho para los que van a 
realizar las viglas, eso tambien sin ningun problema 
hemos colaborado alas autoridades; por ello el dia 
viernes casi finales del mes de marzo, dejando a mi, mis 
padres y Baldomero se regresaron a Lucanamarca, por si 
no las autoridades no iban hacer problemas, porque nos 
habian soltado con dias contados; ese dia viernes le 
dije a mi mama despues del trabajo de carretera del 
domingo tres de abril, por favor mama me mandas a mi 
esposo y el que venga trayendo mi comida para seguir 
pasteando, hay me dijo que asi va ser hija no te 
preocupes asi diciendo se vino pues el viernes a 
Lucanamarca. Comentarios: Comunero, de 67 anos) 

E l r e s c a t e de l a s memorias e x c l u i d a s hace posi b l e que salgan 

a luz r e v e l a c i o n e s , i n c l u s o desde e l i n t e r i o r de l a cupula 

s e n d e r i s t a de l a l o c a l i d a d . Por o t r a p a r t e , se recuerda que 

l a desgracia de l a f a m i l i a de Olegario, antano integrante d e l 

poderoso grupo de l o s crianderos de ganado, fue t o t a l . No se 

salv a r o n n i sus pertenencias con e l arrasamiento y despues 

tampoco se l e s quiso devolver nada de sus bienes por parte de 

l a comunidad: 

"Yo esos dias estaba contando a que hora iba llegar mi 
esposo, ya era un lunes cuatro de abril y no llegaba mi 
esposo yo pense que no habia llegado por que seguro en 
el trabajo de la carretera habran tornado por eso seguro 
no viene; en eso en la puna hubo personas que estaban 
buscando ya su familia, por que ya no se encontraba en 
sus estancias, solo sus ganados se encuentran 
abandonados, llegue a su estancia, hay pues encontre, la 
casa con todo sus cositas como si estaria alli; hay me 
pregunte que le a pasado, en eso me fui en busca de mi 
hermana, hay pues me encontre con el sehor Antonio 
Quincho, el pues habia venido temprano de Lucanamarca 
porque su esposa e hijos se encontraba en la puna, por 
eso no sabia de lo que habia pasado en la puna; en eso 
pues nos enteramos de la muerte de la gente en 
Yanaccollpa, hay pues nos fuimos a enterrar. Yo no sabia 
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que ese mismo dia tambien habia matado a mi esposo en la 
plaza de Lucanamarca. Eso ya supe cuando ya gente 
vinieron a mi estancia a arrasar los nuestros ganados 
hay recien pues me entere de la muerte de mi esposo y de 
mis padres, en ese momento me encontraba como entre mis 
suehos, nuestros animales ya le habia recogido las 
autoridades tanto la vaca como las ovejas, aduciendo que 
estos animales eran de los subversivos. Asi diciendo la 
comunidad encabezado por las autoridades se lo llevaron 
rumbo a la estancia de la granja de Ataccara, en eso yo 
dije que no se lleven, en eso me dijo si sigues asi te 
vamos a matar, hay pues vinieron casi de todo los 
anexos, entre ellos estaban que yo conocia: don Andres 
Nahaccuari, y Esteban Quincho, a quien le dije por que 
tenian que llevarse nuestros animales, no solo se 
llevaron nuestros animales si no tambien se sacaron toda 
nuestras cosas de la casa de mis padres, hay pues las 
autoridades fueron los que vendieron toda nuestras 
cosas" Comentarios: (Comunero, de 67 anos) 

Tambien en o t r a s comunidades pertenecientes a Lucanamarca 

hubo asesinatos de s e n d e r i s t a s o f i l o s e n d e r i s t a s . Por o t r a 

parte, aun p e r s i s t e e l miedo .para d e c l a r a r , especialmente por 

parte de personas mayores, quienes se encuentran traumados y 

no quieren manifestar sus testimonies pensando que e l p e l i g r o 

puede presentarse de nuevo, que e l enemigo no ha 

desaparecido d e l todo: 

"Luego de asesinar a Alfredo Huaripaucar, arrasaron su 
casa. A su papa tambien querian matar, pero el ahora 
esta vivo, es el sehor Eleuterio Huaripaucar, el 
llorando dijo matenlo aqui mismo, no lo lleven a otro 
lugar, asi se salvo, todo eso ha pasado ese aho, la vida 
era extraho. Hasta ahora cuando recordamos tenemos 
miedo, al escuchar lo que estamos hablando regresando 
nos va matar, la semana pasada nomas mi mama' me dijo tu 
estas hablando, todavia regresando te pueden matar, 
ojala que ya no vuelva, tenemos miedo hasta de hablar 
nuestro nombre. Pienso que de repente me esta 
escuchando, regresando me va matar". Comentarios: 
comunera, de 44 anos) 
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Algunos comprometidos con Sendero fueron perdonados despues 

de haber pagado multas a l a comunidad. 

"aqui en Huarcaya tambien mataron la poblacion a las 
cabezas como a Alfredo Huaripaucar, nada mis, pues a 
algunos que estaban comprometidos la poblacion lo 
perdono, pero lo mataron solo a la cabezas y los 
perdonados pa garon un multa en dinero a la comunidad, 
por haber realizado los arrasamientos multa pagaron los 
comprometidos a la comunidad". (Comunero de Huarcaya, de 
37 anos) 

Se recuerda que l o s crianderos de ganado, un grupo 

m i n o r i t a r i o y antes d e l estab l e c i m i e n t o de Sendero, 

detentadores d e l poder l o c a l o"gamonales", no t r a n s i g i o con 

Sendero a pesar de todo. E l l o s fueron l o s que i n i c i a r o n y 

d e s a r r o l l a r o n l o s contactos con l a f u e r z a armada. En e l 

testimonio menciona que l a matanza de Yunca Huaycco, de 

l i d e r e s s e n d e r i s t a s por l o s s i n c h i s fue con l a p a r t i c i p a c i o n 

de l o s crianderos: 

"Hemos estado con Sendero pero a la fuerza, pero algunos 
no estuvimos con Sendero a pesar de todo y por eso un 
grupo de crianderos conversamos y estuvimos no de 
acuerdo con la politica de Sendero. El Ejercito estaba 
en Huancapi, no habia nada en Sancos se habia replegado 
entonces teniamos que hacer mes de febrero. El dia que 
matan los sinchis a los senderos eso era nuestra accion, 
pero para eso ya hubo accion en Sancos primero se 
revelan en Sacsamarca, a las autoridades lo queman en 
homo y lo trae su hijo helicoptero de Huancapi eso 
primera accion despues nosotros y comunicar nosotros 
tambien". Comentarios: docente del Centro Educativo 
Lucanamarca, de 52 anos) 

En l a s memorias e x c l u i d a s anteriormente y que ahora se 

res c a t a n , se da mayor d e t a l l e sobre c i e r t o s hechos que se 

conocian ligeramente, no con d e t a l l e , como es e l caso de l a 

organizacion y ejecucion de l o s arrasamientos que r e a l i z a r o n 
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los s e n d e r i s t a s , en l o s que te n i a n que p a r t i c i p a r 

obligatoriamente todos l o s pobladores, excepto l o s ancianos. 

E l ganado arrasado era ll e v a d o para negociarlo en l a costa, a 

f i n de a d q u i r i r armas y una parte se t r a i a a l a comunidad, 

pero para b e n e f i c i o de l o s mismos s e n d e r i s t a s , segun e l 

testimonio. Tambien afirma e l testimoniante que l o 

int e g r a n t e s de Sendero eran gente que t e n i a mas de una mujer 

y que no eran amantes d e l t r a b a j o , como se d e t a l l a a 

cont inuacio'n: 

"Al arrasamiento de la familia Huancahuiari si, todos 
fuimos, todo el pueblo fue. Todos tenian que participar 
alli, todo el pueblo estaba comprometido, claro 
obligatorio, otros decididos, ellos mismos se 
comprometen que estoy dispuesto derramar mi sangre. Los 
comprometidos con Sendero, eran ma's que nada gente que 
tenia dos mujeres, gente que no trabajaba. Todos tenian 
que ir menos los ancianos, obligatorio y ahi se 
repartieron, de otros sitios venia, no solo de acA. 
Vinieron de Carapo, Porta Cruz, Taulli, tambien de mas 
interior, de Sarhua, no se de que partes mas venian, 
todos sus animales se repartieron todo, no dejaron ni 
uno, vacas, ovejas, llama, todo. Se hizo una comisidn 
para llevar y vender los animales a Lima dentro de los 
comisionados estuvo Olegario, Zenon Allaucca y varios, 
no recuerdo sus nombres, esos habian ido, ese ganado no 
ha traido acA, sino poco no m£s para ellos no ma's han 
traido aca. Cuando llegamos al dia siguiente eso de las 
7 6 7:30 de la mahana estaban subiendo parece 
helicoptero de Huamanga para Huancasancos. 

Ese dia en Huancasancos creo que habia matanza. Los 
animales arrasados la mitad se lo llevan de Uritupampa 
para vender y comprar armas para defenderse Olegario 
repartia, luego se va con los animales ya no regresa 
aqui de alli no mas se va. Tambien la gente decia que la 
familia Huancahuari ya estaban detenidos en el calabozo 
y la casa estan arrasando, arrasaban para ellos mismos, 
no es para la gente para ellos mismos sacan. 
Comentarios: comunero, de 57 anos) 
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Lo s i g u i e n t e da mayores d e t a l l e s sobre e l tra b a j o de 

con c i e n t i z a c i o n en l a Escuelas populares, por parte de un ex 

se n d e r i s t a , que da e l testinionio con c i e r t a informalidad. Se 

hace cargo de l o s ninos para p r e p a r a r l o s para e l futuro y que 

sean v a l i e n t e s , siendo e l tema motivador e l sistema s o c i a l de 

inequidad en que v i v i a n y l a necesidad de reaccionar para 

cambiar este estado de cosas, para ya no se g u i r viviendo como 

sus padres: 

"Pero me admiten como a un simple y ellos me dicen 
entonces te damos el cargo de ninos y estaris en la 
escuela con los ninos y te damos los folletos para que 
ensenes y les digo no hay problema, porque yo tuve 
acceso al maoismo cuando estaba estudiando, de como 
querer plasmar lo que pasd en China, por ejemplo. Me 
pusieron el nombre al instante, pero no me acuerdo, eso 
me pusieron ahi mismo, y tenia un ayudante que se 
llamaba "Urucha" y yo tenia el cargo de mando politico y 
el otro el mando militar, era mas joven que yo. Pero 
por rato hacia el cargo de militar pues hacia que no 
tengan miedo y arengaba para que ellos vivieran como yo 
vivia. Todo era como una religion de ensehar y estaban 
todo los ninos yo les decia vengan vamos hacer la clase 
y ellos venian y vamos hablar de tal cosa y ellos solo 
repetian y cuando vengan los Sinchis vamos matar con la 
piedra, con ceniza. Y era para concientizar para el 
futuro y preparar desde niho contra el estado, contra 
los ricos, que miren en que pobreza que estan y no les 
pagaba lo justo y aun de sus productos, no le pagan sus 
precio justos y practicamente estaban en el olvido y 
tienen que estar diferentes y no como sus padres y el 
poder nos toca. a la juventud y los viejos a la tumba 
asi. Comentarlos: resldente en lea, de 40 anos) 

Recuerda e l mismo testimoniante que l a e x p e r i e n c i a educativa 

no duro mucho, a l p r e c i p i t a r s e l o s acontecimientos. Los ninos 
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p a r t i c i p a n t e s en l a Escuela Popular eran menores de 12 anos. 

Los mayorcitos estaban en otro grupo. Menciona que l a idea 

c e n t r a l de l a c l a s e era e l c u l t o a l a personalidad de 

Gonzalo, e l forjamiento de l a m i s t i c a en base a l o s himnos, 

e l desprecio por l a v i d a de cada uno: 

"Pero no duro mucho, los nihos que estaban eran los 
semilleros desde pequehos hasta 12 anos, 13 anos de los 
15, 16 era otro. La clase estaba en una casa corral, 
ahi estaba la escuelita de Sendero. Se ensehaba cantos, 
himnos, siempre recordandole como a Cristo al Gonzalo, a 
la cuarta . espada, al maoismo, al leninismo, al 
marxismo, lo tenian superior al Gonzalo y se denominaba 
como la preeminencia y se le decia que viva Camarada 
Gonzalo. Se decia: "rendir su vida y su sangre hasta la 
ultima gota". Siempre los soplones reaccionarios tienen 
que perecer y eran como los proverbios que decia el 
partido tiene mil ojos, mil oldos y por cierto tenia 
razon de esa parte, porque se habian nombrado el comite 
invisible, que ni el mismo comite local lo sabian y solo 
los pelotones lo sabian por eso paso el 3 abril , no es 
que alguien que haya escapado y alguien haya sabido a la 
emperica si no que habia y como nadie sabe normal 
desaparece, y nadie puede sospechar y tampoco ha sido 
nombrado oficialmente frente a todos, ha sido algo entre 
ellos no mis". Comentarios: Residente en lea, de 48 
anos) 

Se r e c a l c a que l a mayoria estaba con Sendero bajo presion y 

pocos por su propia voluntad. Algunos entraban por l a 

confianza que l e s i n s p i r a b a un docente o un joven conocido, o 

se comprometian para vengarse de' sus enemigos: 

"La gente estaba con Sendero obligados, pocos eran con 
decisidn como la familia de Olegario, Caracha, 
familiares Curitumay y el profesor Romulo Misaico y el 
resto obligado que eran los maximo en funcion de un 
profesor de un joven tienen confianza dicen y entraban 
a ser compahero. Tambie'n habia en los anexos, pero 
tambien se metian a ser senderistas para vengarse de 
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ciertas personas que tenian cierto rencor" Comentaxios: 
Comunexo, de 60 anos) 

Se recuerda que l o s pobladores fueron comprometidos de una u 

ot r a manera, asumiendo l o s cargos y responsabilidades que l e s 

asignaban l a s autoridades s e n d e r i s t a s . Tambien menciona 

quienes fueron l o s p r i n c i p a l e s l i d e r e s l o c a l e s s e n d e r i s t a s : 

"No se de donde habran venido, han aparecido esos 
maleantes, esos sehores y a las personas de este lugar a 
todos los han comprometido, de todo les han puesto, a 
algunos para que cocinen en diferentes casas, a varones 
y a mujeres a todos nos han comprometido...A todos nos 
ha comprometidor pero primero los han comprometido y son 
5 0 6 los que se habian comprometido. Los que se 
comprometieron, .pero yo no vi., pero estaba ahi Oligario 
Romulo, Ernesto Contreras, el ha desaparecido, Demetrio 
Quincho, Froylan Ruiz Curitomay, a todos ellos los han 
comprometido. Dos son los que primerito han recibido, 
son Javier Diaz y Oligario Curitomay. Este era joven, 
habra tenido 24, 25 6 24. Olegario ha estudiado en 
Ayacucho" Comentaxios: comunexa de 46 anos) 

En este caso se menciona a l o s que t u v i e r o n poder en Sendero, 

ocupando cargos de l i d e r a z g o , l o que l e s daba oportunidad 

para proteger a sus f a m i l i a r e s y allegados. 

"Aqui los senderistas llegaron pacificamente, nos 
pidierbn las Haves del consejo y nada mas. Pero en 
otros pueblos como en Huancasancos dice han tornado y 
hasta chancho lo habian metido al concejo en 
Huancasancos. Aqui no hicieron eso. Aqui vinieron, 
buenamente tomo el concejo me pidio la Have todo 
despues de ahi que regresaron incendiaron. Despues 
venian, nos reunia hablaban se iban asi, iban de noche 
venian aca, de noche amanecia aca no avisaban donde iban 
nada, unicamente Oligario a mi siempre me contaba ahora 
tenemos otro alia, vamos a ir a Carapo, Manchiri, asi 
decia, el pobre lo que me decia, no baja tu ganado esa 
vez tenia regular ganadito, alpacas todo eso, papa estas 
en la lista negra pero no te preocupes, pobre me 
defendia de repente ahi me hubieran matado. 
Comprometieron a los pueblos de aca mas estaba las de 
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Huarcaya, uno cuantos de Erpa, tambien habian jalado 
como unos dos de aca tambien varies muchachos...de 
Manchiri, Carapo no conozco a la gente quienes eran, 
posiblemente toda esa gente que se reunio de todo ese 
pueblo eran pues, hasta dicen que han venido de 
Mollebamba de Cangallo atras, hasta de ahi esa gente 
dijeron de aca de este de Pampa Cangallo atras de 
Pomacocha, Vischongo. Lleagron pues hombres y mujeres". 
Comentarlos: comunero, de 65 anos) 

Se recuerda que 3 de l o s h i j o s de l a f a m i l i a Curitomay 

A l l a u c a : Baldomero, Olegario y Nicanor m i l i t a r o n en SL. E l l o s 

eran entenados de l a Sra. Maria de 0 A l l a u c a , quien t e n i a 

un solo hijo- b i o l o g i c o , G i l b e r , conocido familiarmente como 

Curacha, quien era hermano de padre de l o s otros hermanos. 

Este personaje, tambien implicado en e l movimiento 

s u b v e r s i v e actuo en Huancasancos. Notese que hay c i e r t a 

c o n tradiccion en e l testimonio, respecto a Baldomero. Est e 

personaje, quien no era considerado s e n d e r i s t a , soporta sobre 

s i pesos muy grandes de l a presion de l a comunidad, l a 

a n i q u i l a c i o n de sus hermanos s e n d e r i s t a s y ' e l asesinato de 

sus padres. Toda una t r a g e d i a : 

"Bueno sus hijos politicos de mi madre entraron al 
partido, los tres hermanos son los que entran al partido 
(Baldomero, Olegario y Nicanor Curitomay Huancahauri) 
y Honorio con el pues eran cuatro hermanos, este Honorio 
se fue a Lima muy pequeho, por ello el pues no conoce 
nada de esta vida, los tres pues estudiaban su 
secundaria en Ayacucho, Olegario termino de estudiar su 
instituto en Ayacucho, Baldomero no pudo ingresar, por 
eso solo termino su colegio y dejo de estudiar, mientras 
Nicanor estudiaba en Huancasancos, el pues ya estudio su 
secundaria en Huancasancos, hay pues ha terminado ya su 
secundaria. De mi madre (Maria de O Allaucca Tacas) 
solo tenia un solo hijo llamado Curacha", este nombre le 
pusimos desde pequeho, pero su nombre era pues Gilber 
Curitomay; en eso la gente habia que esa familia esta 
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pues en ese partido as! decian pues, yo puedo asegurar 
que Baldomero no estaba en ese partido pero la gente 
dice que fueron los cuatro hermanosr puedo decir que 
Baldomero se murio, el pues despues de la muerte de sus 
hermanos se habia dedicado a tomar, un dia borracho al 
no soportar tanta presion de la comunidad y se tomo pues 
remedio de papa y se murio envenenado". Comentarios: 
Comunero, de 67 azios) 

Era d i f i c i l entender para l o s padres l a d e c i s i o n tomada por 

lo s h i j o s , de i n v o l u c r a r s e con Sendero. En e l s i g u i e n t e 

testimoriio r e f i e r e un dialogo, donde l a madre l e s r e f l e x i o n a 

no comprometerse con un p a r t i d o , cuya l e g i t i m i d a d y l e g a l i d a d 

desconoce. Pero e l l o s se mantienen en sus t r e c e , i l u s i o n a d o s 

porque l a s cosas marchaban favorablemente a l i n i c i o : 

"Los tres hermanos entraron a ese partido. Mi madre 
(Maria), como ellos vivian aparte, les visito a su casa 
y les llamo la atencion,. diciendo: Ustedes saben de ese 
partido, esta bien lo que estan haciendo, esto esta 
aprobado por el pueblo, esta aprobado por la ley, que es 
ese partido? Por eso ustedes estan comprometiendose, 
cuidado Olegario, tu estas trabajando tranquilo (vendia 
ganados) Luego a mi mama ya no le escucho. Desde esa vez 
pues estos hermanos ya no querian escuchar. Le dijo 
gritando a mi mama que no se meta; el le dijo que sabes 
tu mama, tu eres iletrada, que sabes, este partido esta 
a favor de los pobres, el partido esta bien, tu mama no 
me hagas desmoralizar. 'Tu, mama, y papa, ustedes no se 
que vida tienen, nosotros somos capaces de matar como si 
nada, asi le habia dicho a mi mama. Al regresar mi madre 
a la casa se puso a llorar demasiado, contando estas 
cosas a la esposa del sehor Cirilo Curitomay" 
Comentarios: Comunero, de 67anos) 

En e l s i g u i e n t e caso se r e f i e r e a uno de l o s hermanos de 

padre de Olegario, G i l b e r , "Caracha", quien v i s i t a b a muy 

esporadicamente a su f a m i l i a , por t r a b a j a r para Sendero en l a 

zona de Huancasancos. En este caso su madre, quien rechaza l o 

que hace su h i j o , l e t r a t a asperamente, n i s i q u i e r a quiere 
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d a r l e de comer. Ese era en muchos casos e l n i v e l de l a s 

r e l a c i o n e s de padres e h i j o s en a q u e l l a epoca: 

"Curacha, ya despues de estar comprometido con el 
partido vino a mi mama un dia, ese dia vine de la 
estancia, porque me entere que mis padres estaban pues 
en la carcel. Vine aqui de mi estancia consiguiendo un 
pastor, le deje al pastor todos mis animales. Cuando 
llegue al pueblo, justo estabamos tomando la leche que 
traje de la estancia, en eso llega pues Curacha , 
vestido con una camisa de uniforme entro a la casa. 
Entonces le dije a mi mama, mama 11 ego Gilber, sirvele 
comida. Mi mama dijo para que le van a dar comida e -ese 
bandido En eso yo pues le di de comer, ahi le pregunto 
mi mama de donde vienes. Le dijo Gilber que yo vengo de 
las punas, . vengo desde lejos, no tienes nada, tengo 
hambre. Entonces le dije come pues y le di de comer y le 
digo de Sancos y vienes de hambre. Me dijo hermana tu no 
sabes nada, te pido que entres a nuestro partido , este 
partido esta marchando bien, tu que estancia tienes, 
tienes chacra, tienes casa , que tienes tu; tienes que 
entrar a este partido este partido esta bien. Le dije 
que partido es eso, yo tengo hijo, que voy a poder pues 
andar en ese partido. ^Que es ese partido? Asi le dije; 
ustedes todos se meten a ese partido ni siquiera piensan 
en sus padres, acaso no tienen verguenza de las 
habladurias de la gente". (Comentarios: comunera, de 67 
anos) 
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CONCLUSIONES 

1. La v i o l e n c i a p o l i t i c a e j e r c i d a en e l d i s t r i t o de 

Lucanamarca tuvo como e j e c e n t r a l l a lucha por e l poder 

entre PCP-SL y l a s FF.AA., donde se e j e r c i o una 

confrontacion b r u t a l que afe c t o a l d i s t r i t o de 

Lucanamarca. 

2. E l proyecto p o l i t i c o d e l PCP-SL se enmarco dentro de 

una concepcion p o l i t i c a , a f e c t o l a seguridad y l a 

produccion a g r i c o l a , produciendo descontento y rechazo. 

3. La confrontacion de estos bandos en disputa por e l 

poder ocasiono una permanente y constante zozobra y 

miedo de l o s pobladores del. d i s t r i t o de Lucanamarca. 
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Aun continua en l a memoria c o l e c t i v a graves secuelas en 

l a c o t i d i a n e i d a d de v i d a a c t u a l , como recuerdos 

imborrables, transtornos p s i c o l o g i c o s , miedo, temor 

entre otros, senalando como culpables a l PCP-SL. 

En l a memoria c o l e c t i v a en un i n i c i o e l PCP-SL 

constituyo un elemento de s a l v a c i o n por l a s promesas 

que propalaban, pero luego se d i l u y o por e l accionar 

v i o l e n t o que comprometia a l a poblacion en su conjunto, 

creandose por l o tanto un desencanto o decepcion, 

llevandolos a r e v e l a r s e contra SL. 

La memoria c o l e c t i v a en e l d i s t r i t o de Lucanamarca 

presenta sus propias regularidades i n t e r n a s por l a 

int e n s i d a d y e l grado de v i o l e n c i a e j e r c i d a alterando 

l o s v a l o r e s , c r e e n c i a s , formas de parentesco, e t c . 

En e l e j e r c i c i o d e l poder e l Estado no entendio l a s 

contradicciones s o c i a l e s , por eso respondio agrediendo 

con mayor v i o l e n c i a a l a s poblaciones, generando 

mayores problemas a l i n t e r i o r d e l D i s t r i t o de 

Lucanamarca. 
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